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A d u n a r e a
Săptămâna ce a trecut, o putem

n i  săptămâna culturală românească: 
de Vineri pănă Luni şi-a ţinut tn Bis
triţa adunarea generală cea mai mare 
şi mai puternică însoţire culturală a 
noastră: » Asociaţitmea pentru literatura 
română şi cultura poporului român,« 
cu care prilej s’au dat mai multe ser
bări culturale.

Adun&rea şi serbările au reuşit 
foarte bine. Public, atât inteligenţi, cât 
şi ţărani de-ai noştri, au fost de faţă 
foarte mulţv ceesce arată interesul tot 
mai mare al publicului nostru faţă de 
>Asociaţiune« şi astfel şi faţă de miş
cările noastre culturale. Acesta e un 
lucru îmbucurător. Ceea ce apoi

Amintind aceste, trecem îa des
crierea adunării, dârd mai întâ u vor
birea de deschidere.

Vorbirea de deschidere.

ne

Prezidentul >Asociaţiunii,< dl Iosif St. 
Şuluţia fiind îtnpedtcat din cauze sanitare, 
adunarea a fost condusă de viceprezidentul, 
»Asociaţiunii« de harnicul profesor din Braşov» 
Andreiu Bârseanu, al cărui portret îl dăm în 
nrul de azi.

£1 a deschis adunarea cu o vorbire mi
nunată şi plină de învăţături, în care la în
ceput zice, că în urma împrejurării, că 
adunările > Asodaţiunii» să ţin în diferite 
locuri:

pejune de necrezut !n viaţa omenească. 
Na trece un an, că să nu zie o z», să 
nu se fecă o nouă invenţiune, o nouă 
iscodire a minţii omeneşti, care schimbă 
în multe privinţe relaţiunile de traiu, 
deprinderile şi vederile omului. Desvol- 
tarea extraordinară a ştiinţelor naturale 
şi techniee, întâmplată in secolul trecut, 
a avut ca urmare o cunoaştere tot mas 
adâncă & naturei şi a puterilor ei, şi 
paralel cu această pătrundere în tainele 
naturei, întrebuinţarea tot mai mare 
a puterilor ei în folosut omenimei. Apa, 
aerul, căldura, electricitate?, magnetis
mul, toate au fost supuse voinţei ome
neşti, şi cu ajutorul lor omul modern, 
ca un nou Prometeu, şi-a creat felurite
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Înveseleşte iarăşi, este progresul, îna
intarea în o direcţie sănătoasă, temei
nică a «Asodaţiunii», ce s’a constatat 
cu acest prilej, ca deosebire din ra
portul general, prezentat adunării. Sub 
direcţie sănătoasă, temeinică, înţelegem 
direcţia, ce mai de curând să urmesză, 
direcţia poporală, de-a lucra tot mai 
mult pentru deşteptarea şi luminarea 
ţăranului român, ceea-ce s’a făcut în 
anul din urmă cu deosebire prin lu
crarea mai intensivă a despărţămintelor, 
prin prelegerile poporale, prin publica
ţiile «ÂGocieţiunii« etc. Cu un cuvânt 
s’a început o cale benă, care urmată, 

fiduce mult bine poporului nostru.

>Era chiar o datorie de pietate
pentra o însoţire care poartă pe fla
mura sa deviza: «Literatura ronsână şi 
cultura poporului român», să cercetez?, 
măcar acum în anul al 47-lea a! vle- 
ţuirei sale, oraşul, tn care a vgzut pen
tra întâiaşi dată lumina zilei cântăreţul 
deşteptării noastre naţionale, nemuri
torul Andrei Mureşanu

După potrivita introducere, dl Bârseanu 
apoi urmează astfel:

Doamnelor ş i  domnilor !
Ori cine observă , cu oare care bă

gare de ssmă mersul omenirne», trebue 
să rămână pirait de schimbările, ce să 
Întâmplă In tâmpul mai nou co o re*

m j'oace pentru uşurarea şi îmbunătă
ţirea traiului său.

Ffcţă cu iscodirile acestea din ce 
In ce mai minunate ale minţii ome
neşti, distanţele de pe pământ au înce
put a dispărea; productele Nordului 
rece să amestecă cu ale eevatoraiui 
ferbinte, mările cele extinse şi munţii 
cei înslţi nu mai sunt pedeeă pentru 
om; Răsăritul dă mâna cu Apusul; 
popoarele cele mai felurite să amestecă 
unele cu altele şi învaţă a trăi împre
ună. Albul cu Galbenul şi cu Negrul, 
cel pănă ieri sălbatic, cu popoarele cele 
mai înaintate. Pănă şi Mocanul nostru 
dela munte, Olteanul din ţara eepii şi



Paf, 488 88

a secării, şl Mareşanul din Câmpia bo
gată in grâne, voind să şi mai uşureze 
cele năcazuri, na sâ Înspăimântă a lua 
lumea In cap şi pribegeşte peste nouă 
mări şi nouă ţări, prin ţinuturi, de 
care mai înainte auzise numai din 
poveste.

De altă parte, in urma întocmirilor 
celor nouă şi cu deosebire în urma 
mijloacelor de comunicaţie moderne, 
omul să deprinde şi ca trebuinţe nouă. 
Plugul cel vech'u şi greoiu de lemn să 
îniocueşte cu plugul sprinten de fer cu 
mai multe tăişe, sapa şi sece rea cu 

^maşina de săpat şi cea de secerat, 
Imb’ăciul cu maşina de treierat, răz
boiul cel vechiu de ţesuta cu războaie 
mechanice perfecţionate, acul migălos 
cu maşina de cusut, ceaunul cu maşina 
de spirt, iumina de sâu sau de ceară 
cu îampa de petroleu sau chiar şi cu 
cea electrică, care a pătruns pe alocu- 
rea chiar şi în sate. O locuinţă mai 
comodă, o hrană mai variată, îmbrăcă
minte mai prezentabilă sunt trebuinţe 
generale in ziua de azi. Dar pe lângă 
trebuinţele acestea fizice, omui modern 
caută să-şi mulţămească şi svfl-tul prin 
felurite distracţii prin învăţătuiă şi prin 
lucruri de aită.

Să înţelege, că mulţămirea atâtor 
trebuinţe nu să poate face aşa de uşor. 
Ds aici frământarea neîntreruptă între 
oameni, alergarea fără preget după 
câştig, aceea, ce s’a obicinuit a să numi 
»lop:â pentru existenţă» şi carc nici 
odată n’a fost aşa de aprigă, ca în 
zilele noastre.

Vai de cel ce întră in această luptă 
fâră pregătirea trebuincioasă ! El sau e 
dat la o parte ca un netrebnic şi trebue 
sâ ducă o viaţă din cele mai amărite, 
sau e călcat fâră milă în picioare de 
cei mai destoinici.

A sta însă la o parte de lupta 
aceasta aprigă, a generaţiilor de astăzi, 
râvnitoare dupA un trai mai bun, nu 
este cu putinţă decât doaiă păstorului 
din ceeni munţilor, dar nici acestuia 
pentru multă vreme, de oarece linia 
ferată, telegraful şi telefonul au înce
put a părunde păaâ la el, dfindui veste 
de cele ce sâ petrec in lumea Isrgă 
şi ademenindu-1 spre vârtejul, de care 
a fost ferit pănă acum.

Astfel progresul omenimei schimbă 
neîncetat felul de visţă al popoarelor 
şi pretinde dela ele o pregătire din 
ce in ce mai mare spirituală şi corpo
rală pentru lupta de troiu, dacă nu 
voiesc să fie sd<ob;te de alte popoare, 
ba chiar şterse dq, pe faţa pământului.

Dacă însă aceBt progres a fâcut 
omenimea mai fericită ca înainte, sau 
nu ?... aceasta este altă întrebare.

Ua al doile moment caracteristic 
al timpului de faţă e nizuinţa din ce 
in ce mai pronunţată a maselor celor 
mari ale poporului de a’şi asigura şi 
ele o soarte mai bună, o visţă mai 
detună, nizuinţâ, care adeseori dă na
ştere la conflicte grave, ba este în stare 
a produce chiar Bguduiri sociale puter
nice, şi care prin urmare trebue să 
preocupe na numai pa bărbaţii de S:at, 
ci pe ori şi ce om cugetător.

Libertatea politică, câştigată după 
mari lupta şi după multe vărsări de 
sânge in cursul veacului trecut, n’a fost

în stare a aduce pentru toate treptele 
sociale libertatea economică şi mulţă
mirea aşteptată. Omul mai puţin favo
rizat de soarte încă şi astăzi e rob al 
celui mai puternic, cel sărac să simte 
exploatat de cel mai cu avere, prole
tarul, care nu are alt isvor de traiu 
pentra sine şi pentru familia sa, decât 
puterea braţelor sale, să vede silit a 
jertfi o parte din sărăcia sa pentru În
mulţirea milioanelor capitalistului. Nu 
este mirare deci, că aproape îa toate 
părţile îi vedem pe toţi aceştia agitân- 
du-se, ca să poată răsufla mai liber, în- 
soţindu-să unii cu alţii, ca astfel să în 
cerce cu puteri unite aceea, ce nu pot 
Îndeplini izolaţi, organ zându se şi for
mând împreună un lanţ puternic, care 
să întinde în toate ţările cu oarecare 
înaintare.

Să pare, ca şi când un războiu 
crâncen s’ar pregăti în lumea întreagă, 
un războiu social, cum nu s’a mai văzut 
pănă acum şi care nu să poate asemăna 
decât cu cataclisme'e cele mari ale na
turii: cu potopul de odinioară Bau cu 
erupţiunile vulcanice, care au schimbat 
întreagă înfăţişarea pământului.

Ferice de statele, ai căror condu
cători înţelepţi le ştiu feri prin măsuri 
luate la timp de asemenea cataclisme 
nimicitoare!

Ar crede cineva, că în amestecul 
acesta de oameni, pred js în urma re- 
laţiunilor ce!or nouă de viaţă, şi faţă 
cu legăturile de interese intre diferitele 
clase sociale, sentimentul naţional a în 
ceput a slăbi, că cosmopolitismul cel 
mai pronunţat ar fi gata a lua locul 
grupărilor naţionale şi că prin urmare 
noţiunile de »patr;e« şi de >naţionali
tate» ar fi gata să dispară din d ic fa 
narele popoarelor, sau să rămână numai 
nişte amintiri istorice.

Nimic însă din toate acestea. Dim
potrivă' ori şi cine poate observa fără 
nici o greutate, că principiul naţional 
să manifestă în ziua de azi cu mai 
multă putere decât ori şi când. Toate 
popoarele, chiar şi cele mai mici, să 
nizuiesc din toate puterile a să con
solida, fiecare din ele caută a’şi cultiva 
însuşirile sale caracteristice şi astfel a 
contribui fiecare in felul său la pro
gresele omenimei. . . .

Şi este şi natural să fie astfel, de 
oarece naţionalitatea e legătura cea mai 
firească între oameni; ea este formula 
prin care individul Eă pune în legătură 
cu omenimea întreagă, familia formează 
legătura intre individ şi între naţiune. 
Numai in cadrul acesta îşi poate des 
volta el pe deplin însuşirile sale fireşti 
şi poaie contribui in adevăr la prog
resul omenimei, precum o plantă poate 
prospera şi aduce rod numai în pământul, 
în care a crescut dela început şi numai 
în anumite împrejurări cl.matice.

-------------- — (Va urma.)

Adunarea şi serbările.
Comitetul central, în frunte cu vicepre- 

zidentul Andr. Bârseanu şi mulţi oaspeţi au 
sosit la Bistriţa Vineri, în 20 Sept. Au fost 
primiţi cu multă dragoste de Românii din 
Bistriţa şi bineventaţi de părintele protopop 
Gherasim Domide.

Sara a iost convenirea, aş^numită sara 
de cunoştiinţă, fiind de faţă preste 200 de

inşi, cei mai mulţi din depărtări. Oaspeţii (J1 
apropiere an sosit noaptea şi Sâmbătă d' ^ 
neaţa. Intre oaspeţi au fost şi mulţi ţjran' 
La convenire oaspeţii au fost salutaţi de n '* 
în cuvinte frumoase de zelosul advocat D**1 
Gavrilă Tripon, căruia i-a răspuns dl ase 
cons. Nic. Ivan, membru în comitetul cerv. 
trai. S’au mai rostit apoi câteva toaste.

Viccprczidentul »Asociaţiunii<
prof. Andreiu Hâraeann, caro a condus 

adunare* dela Bistriţa.
^----------------- —li_____J

Ziua Întâiu.
S ’a început cu slujba dzeiască în 

amfmdoue biBericele româneşti, iar dupâ
10 ore s’a Întrunit publicul în sala comi
tatului la prima şedinţă. Era de faţă 
public mare, vre o 500 de oameni, in
teligenţi şi ţărani. Erau reprezentate 
aproape toate despărţămintele, socie
tăţile noastre culturale mai mari etc. 
Adunarea a fost des hisă de dl Andreiu 
Bârseanu, cu vorbirea, ce o publicăm 
mai sus şi care în mai multe r&ndur/ 
a fost viu aplaudată. După vorbirea de 
desch'dere, „ Asociaţiunea" a fost sa
lutată ds Dr. G Tripon în numele 
despărţământului Bistriţa, apoi în nu- 
melele societăţii de teatru a salutat-o 
Dr. N. Vecerdea (Braşov) şi în nu
mele societăţii aradane Dr. St. C. Pop. 
La toate răspunde prezidentul Bâr
seanu.

După însserierea trimişilor din dea- 
părţăminte, să prezentă raportul general 
al comitetului, apoi să aleg comisiile 
pentru luarea în samă a raportului, a 
socotelilor, comisia de înscriere de 
membrii noi etc. cari şi au dat samă in 
ziua următoare.

După ameazi a fost banchet, la 
care au luat parte vre o 300 de meseni- 
Aici B’au ţinut mai multe toaste frU' 
moaşe.

Sfârşindu se banchetul, publicul s'a 
dus pe la orele 4 la locul de deprin* 
dere al pompierilor, unde erau Căluşerii, 
cu vătaful, dl înv. Teodor Bogdan, cad 
şi alte grupe de jucători săteni. Călu- 
şerii au defilat şi s’au oprit în faţa vice- 
prezidentului, care în cuvinte frumoase
i-a îndemnat să şi păstreze limba, pot- 
tul şi obiceiurile strămoşeşti. Jocul Că- 
luşerilor a fost foarte frumos şi a fost 
viu aplaudat. S’a început apoi petrecerea 
poporală, care a durat pănă târzia, co 
multă veselie.

Tot în acest timp s’au împărţi 
poporului cărţi din biblioteca poporală 
a »Asociaţiunii« ca cinste, cura şi nIt 
din »Ţara noastră».

Ziua s’a încheiat în mod vrednic, 
jucânda-să seara teatru de trupa dia*
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Bârsanu, oa deobiceio, cn mult succes. 
Pentru jocoi lor cscelent, actoiii au fost 
vio aplaudaţi de marea mulţime a pu
blicului.

Cu aceasta s’au sfârşit serbările 
din ziua Întâiu, serbări frumoase şi pe
trecute. cu multă căldură şi însufleţire.

Ziua a doua.
Duminecă, în ziua a doua s’au ţinut cele 

mai însemnate şedinţe. Dimineaţa Ia ora 9 
fi a ţinut conjerenţa (vorbire cetită) prof. din 
Sibiiu Dr. Nic Bălan, cu temă religioasă şi 
fiums lucrată, a urmat apoi şedinţa a doua, 
în care s’au luat hotărîri de însemnătate.

Mai întâiu să cetesc telegramele de fe
licitare, apoi urmează referenţii comisiilor alese 
Sâmbătă. Ascultându-să rapoartele lor, adu
narea ia următoarele hotărîri:

Să adcce mulţămită Comitetului 
pentru Inciările săvârşite.

Să exprimă cele mai călduroase 
mulţumiri tuturor donatorilor !n favorul 
Muzeului naţional.

Comitetul să caute, ca lucrările 
iniţiate de secţiunile literare-scienţifice, 
ca d. e. Dicţionarul toponimic, înmul
ţirea »Bibliotecii poporale a Asocia- 
ţiunii« etc. să se esecute cât mai 
curândj

Având în vedere strâmtoarea, In 
care au ajuns şcoalele noastre poporale. 
Comitetul Bă Întrebuinţeze, în cadrul 
mijloacelor Asoeiaţiune», toate mijloacele 
ce  i stau la dispoziţie pentru ajutora
rea şcoalelor.

In afacerea „Reuniunii de cântări 
din Beiuş11 ale cărei statute n’au fost 
aprobate de guvern, „Asociaţiunea" să 
întrevină la guvern.

Să sproabă socotelile pe 1906 şi 
budgetul proiectat de comitet pe 1908.

Să ia la cunoştinţă, că din în
scrieri noue de membrii şi taxe plă
tite, s'au încasat la 3000 cor. Membrii 
fundatori, s’au făcut Vârtic, Dr, Pahone, 
adv. etc.

Să alege de nou comitetul de 
pănă 8ci, pe anii 1908— 1910, între- 

ginduse cu secretarii Oct. Goga şi 
Tăslăuan —  şi cu aceste şedinţa să
încheie.

Duminecă după prânz s’a ţinut 
şedinţa festivă a secţiilor, cu doue con- 
ferenţe interesante şi viu aplaudate 
(prof. Grig. Pletosu şi Oct. Goga), iar 
sara s’a aranjat un concert al »Reu
niunii rom. de cântări din Bistriţa«, 
cu cooperarea unor artişti de-ai nostri. 
Programul a fost bogat şi succesul 
escelent. După concert a urmat joc 
vesel şi cu acesta s’au sfârşit serbările. 
Meritul, că toate au reuşit bine, este 
In locul intâiu al Bistriţenilor, cărora 
cinste li eă cuvine, iar »Asociaţiunii«
ii dorim să meargă cu stăruinţă pe 
calea apucată, lucrând în locul Intâiu 
pentru cultivarea ţăranului nostru.

Sibiiu, 27 Sept. n.

H »«1 Bucovina. Dieta Bucovinei s’a 
deschis Luni, în 16 1. c. Numărul deputaţilor 
români este de 11. Ei au ţinut tot în aceeaş 
21 o consfătuire, în care au desbătut starea 
politică şi în urmă s’au împreunat într’un club 
Tomân cu toţii, alcătuit din grupul conservator 
Sji grupul democratic. In toate afacerile na
ţionale clubul va purcede solidar. In afacerile

economice fiecare grup are mână liberă. Cu 
celelalte grupuri din dietă, ciobul român va 
căuta să ţină legături cât să poate de bune.

Tot atunci clubul s’a constituit, alegân- 
du-şi de prezident pe dl Dionisiu cav. de 
Bejan.

Recurs contra alegerii dela 
Beiuş. Foile ungureşti vestesc, că Kardos 
şi soţii săi vor ataca cu recurs alegerea lui 
Dr. Lucaciu dela Beiuş.

Ataca o pot, dar de dovedit, zău nu ştim 
ce vor dovedi.

Osândă. Procesul «Telegrafului 
Român« s’a pertractat Vineri, în 20 1.
c. la curtea cu juraţi din Cluj Juriul a 
aflat de agitatoric articolul încriminat 
şi pe baza aceasta tribunalul a osândit 
pe dl T. V. Păcăţianu, redactorul »Tel. 
Rom.« la 10 luni închisoare de stat şi 
700 cor. pedeapsă în bani.

Contra sentenţei s’a dat recurs.

Totul universal. Iarăş o poveste 
despre votul universal 1 O foaie litografiată 
»Kel. Ett.« a vestit săptămâna trecută, că mi
nistrul Andrâssy va prezenta dietei proiectul 
despre votul universal în luna Noemvrie c. 
Proiectul, d-că ar fi gata şi în el să spune, 
că vor avea drept de votare toţi bărbaţii, cari 
au împlinit 24 de ani şi ştiu scrie şi ceti. Cu 
aceste dispoziţii de- odată să va face şi o nouă 
împărţire a cercurilor de alegere etc.

La câteva zile o altă foaie tot litogra
fiată »Polit. Tud.« desminte aceasta ştire, zi
când, că cele împărtăşite de »Kel. £ rt*  nu 
sunt autentice, ia r  espenerile despre cuprinsul 
proiectului sunt născocite.

Ourate poveşti pentru oamenii uşor cre- 
zători I _____

Bjdrnson. Vestitul scriitor norvegian, 
Bjornson continuă cu atacurile împotriva lui 
Apponyi. După scrisoarea, despre care am 
vorbit în nrul trecut, Bjornson a scris un ar
ticol în marea foaie franceză «L'Eurojeenne*, 
în care susţine aceleaş învinovăţiri faţă de mi
nistrul AppoByi, arătând, că pe la congresele 
de pace el e mare vorbitor pectru pace şi 
umanism, iar acasă sufere, ba conduce chiar 
apăsarea Slovacilor, cari sunt opriţi a-şi vorbi 
limba, li să închid muzeele etc.

Ne mirăm numai, cum de Bjornson nu 
vorbfşte şi despre celelalte naţionalităţi din 
Ungaria ?

In legătură cu aceste amintim, că re
dactorul foaiei »A Hir* din Budapesta, făcând 
o întrebare la Bjornson, acesta i-a răspuns în 
o scrisoare următoarele:

•Din copilărie am iubit poporul 
maglvar, mai târziu !nsă când l'am pri
vit mai de aproape şi am aflat de ne
dreptăţile, ce le fac Maghiarii popoarelor, 
cu cari trâ esc împreună într’un stat, 
am început să urăsc şovinismul. Cred 
că în afară da Ucgaria nu e nimeni, 
care să nu aibă acelaş sentiment Noi 
credem că aceste nedreptăţi mai curând 

, sau mai târz>u vor înspinge Ungaria în 
nenorocire «.

Starea „ÂsoGiaţiumi“.
— Estras din raportul general. —

Starea marei noastre însoţiri «Asocia- 
ţiunea< să reoglindează din raportul general 
al comitetului cătră adunare, din care estra- 
gem următoarele date:

N u m ă r u l  me mb r i l o r .  Cu sfârşitul 
lunei August c. » Asociaţiunea* a avut urmă

torii membrii: Onorari 10; în secţiuni 47 ; 
fundatori 95: pe viaţă 256; ordinari 1336; 
în total 1744 membri, faţă de 1742 din anul 
trecut.

Acest număr tste mic, în asămănare cu 
numărul nostru în Ardeal şi Ungaria Trebuie 
deci să nizuim ca numărul membrilor s i 
sporească.

D e s p ă r ţ ă m i n t e l e .  Despărţămin- 
tele prin cari '«'Asociaţiunea* vine îa atingere 
cu poporul dela' ţară, au fost în număr de 51. 
Dintre aceste mai mare lucrare au desvoltat 
următoarele: Braşov, Bistriţa, Brad, Cluj, 
Dobra, Orăştie, Oraviţa, Sălişte, Sebeş, Sibiiu, 
Timişoara. De model e desp. Braşov. S’a 
distins apoi desp. Cluj, unde tinerimea uni
versitară a ţinut 21 conferenţe.' Despărţământul 
nou întemeiat e al Tăsnadului.

Despărţă minte nouă sunt pe cale a să 
înfiinţa în Hălmagiu şi Bozovici, apoi pe te- 
ritorul despărţ. Sătmar-Ugocia, Alba-Ialia şi 
Lipova.

A g e n t u r i l e  ş i  b i b l i o t e c i l e  
p o p o r a l e .  Agenturile sunt micele, dar 
însemnatele organe ale «Asociaţiunii*, înte
meiate de cătră deapărţăminte prin comune. 
Cu finea anului 1906 au fost în total 122 de 
agenturi. Dintre deşpărţăminte mai multe 
agenturi are desp. Braşov, anume 21.

Bibliotecile poporale stau fn legătură cu 
agenturile. Sunt însă chiar şi deapărţăminte, 
cari n’au biblioteci. In privinţa aceasta ase
menea trebuie să desvoltăm o lucrare înteţi- 
toare, căci prin agenturi şi bibliotecile săteşti 
întră mai uşor lumina în popor.

P r e l e g e r i .  Prelegerile ţinute pe sate 
sunt de mare însemnătate. In privinţa aceasta 
să observă o înaintare îmbucurătoare. Ca 
chtltuieli pentru ţinerea de prelegieri comitetul 
central a împărţit în 1905 1200 cor. anume 
în 12 despărţăminte câte 100 cor. In totul 
s’au ţinut 150 de prelegeri, cu 106 mai multe 
ca în trecut. La sfârşitul anului 1906 s’au 
împărţit 970 cor. pentru prelegeri.

S e c ţ i u n i l e  ş t i e n t i f i c e - l i t e -  
r a r e ,  aloătuite pentru cultivarea literaturii 
şi răspândirea ei în popor, încep a desvolta 
o lucrare tot mai mare, deşi aceasta e numai 
la început. Secţiunile au în lucrare: a) 
adunare numirilor poporale referitoare la car, 
plug şi războiul de ţesut; b) consemnarea 
alfabetică a tuturor comunelor locuite de 
Români din regatul ungar.

Premile Andreiu Murăşan de 300 cor. 
s’au dat d-lor I. Agârbiceanu şi Z. Bârsan 
pentru lucrările lor publicate în volum. Mem
brii noi, corespondenţi, au fost aleşi în secţia 
istorică dnii luliu Marţian (Năsăud) şi S. Se- 
cula (Arad).

P u b l i c a ţ i i  d e - a l e  « A s o c i a 
ţ i  un i i * .  Cea mai însemnată pentru popor 
este «Biblioteca poporală*. In cursul anului 
trecut s’a publicat un singur număr: «Diespre 
începutul neamului românesc* de Dr. I. Lupaş, 
care a avut mare trecere. Mai aşteaptă pu
blicarea alte 4 broşuri. Anul acesta a apărut 
şi foaia culturală-econ. a «Asociaţiunii*, »Ţara 
noastră*.

Ş c o a l a  d e  f e t e  susţinută de »Aso- 
ciaţiune* e în stare îrfloritoare; are 4 clase 
civile şi curs complementar. Numărul ele
velor a fost în total 103,

B i b l i o t e c a  s’a sporit în 1906 cu 
171 de cărţi. Muzeul s’a aranjat încâtva în 
decursul anului; el s’a îmbogăţit cu unele 
noue donaţii.

A v e r e a  totală a «Asociaţiunii* a fost 
la sfârşitul anului 1906 de 887 mii 442 cOr. 
depozite, fundaţii, hârtii de valoare, case etc.



P m .  490 ^(o)}?ic?55‘p !îLîIP'i'î BB

Or. Lucaciu -  cătră alegătorii săi.
Am amintit în nrul trecut că nou alesul 

deputat al Beiuşului, Dr. V. Lucaciu, a adresat 
doue scrisori, una cătră deputaţi şi alta că
tră alegătorii săi.

Dăm din ceâ adresată cătră alegă- 
gători o parte, cuprinzătoare de mari adevăruri 
politice.

Dl Dr. Lucaciu, amintind strălucita în
vingere dela Beiuş, continuă astfel:

Cei ce vede în deputăţie numai 
cinstea cu care să poate făli, sau cel 
ce socoteşte mandatul de deputat de
o scară de înălţare, pentru îndestulirea 
ambiţiunilor sale, sau ce e şi mai rău, 
cel ce vrea să negustorească cu man
datul ccîSţeni’or: nu numai că nu este 
vrednic de onoarea de deputat, ci din 

~ conîră, aâ face pâcâtoă pentru je 
fuirea încrederii concetăţenilor săi, com
promite ?i degradează chemarea înaltă 
a unui deputat trimes în sfatul ţării.

Pentru mine, stimaţi alegători, cin
stea ce mi aţi dat, in conştiinţa mea e 
împreunată cu cea mai grea răspundere, 
în vederea datorinţelor mari şi grele, 
ce trebue să îndeplinească un deputat.

Şi aceasta mai ale3 la noi, în Un
garia, unde in politică, în guvernarea 
ţârii, în opiniunea publică politică, in 
pressă, în municipii, în justiţie şi !n 
adajinistraţiune, în tos te afacerile pu
blice ale vieţii, domneşte un hjos, o 
conf^ziune de idei, încât omul politic 
şi râvnitor la binele obştesc al patriei 
sale îi este preste putinţă a găsi firul 
ariadnic, care să-l scoată din labirintul 
politicei, aBtâzi oarecum la modă în 
patria noastră.

Văzând noi, patrioţi adevăraţi, ace
ste stări de lucrări, în momentul când 
am păşit pe terenul activităţii politice, 
a trebuit să ne ÎDgrijim de temelia şi 
de cetatea patriotismului nostru luminat, 
a trebait să formulăm acel program 
politic, care este tn stare a aduce ce
tăţenilor ţării întregi, tuturor popoarelor, 
naţionalităţilor sau naţiunilor, cari alcă
tuiesc statul, egală îndreptăţire, egale 
scutinţe şi părtiniri pe toate terenele 
vieţii noastre publice de stat, în biserică, 
în cultură, in bunăstarea materială, în 
avântul firesc al popoarelor spre pro
gres, bogoţie şi civilizaţiune.

Iacă Buma, esenţa programului no
stru politic.

Nu este unilateral, nu este exclu
siv, nu cons:deră statul ca un magazin 
de bunătăţi pentru o singură rassă, el 
îmbrăţişează la sinul patriei comune pe 
toţi fiii săi, de ori ce limbă, naţionali
tate sau naţiune să se ţină, şi în mod 
egal ie garantează toate condiţiunile de 
progres spre bine.

Da aceea putem noi păşi cu pro
gramul nostru cu fruntea ridicată, îna
intea concetăţenilor noştri şi a lumei 
întregi, ştiind,- că toţi 51 apreciază aşa, 
?neât luând în mână astăzi guvernarea 
ţării, am putea-o conduce la o înălţime 
de bunăstare şi de fericire, cum n’a 
mai fost nici odată, şi cum nu va ajunge 
fâră de programul nostru.

Aici e deosâbirea între noi şi între 
contrarii noştri politici.

Ei au abandonat baza reală a po
liticei de stat: voinţa popoarelor, cari

alcătuesc statal. Ei manipulează pu
terea politică, culturală şi economică a 
statului în sens de monopol politic în 
favorul unui sirgur popor, a unei sin
gure rasse, şi punând în lucrare toată 
puterea statului în acest sens, războiesc 
pe toată linia pornirile noastre patrio
tice, spre bunăstarea şi cultura noastră 
naţ'onală.

Dar din aceasta eă vede totodată 
limpede, că politica noastră este cea 
adevărat patriotică, singară chemată a 
reforma patria noastră iubită Ungaria, 
îndemnSndu-o spre cale de progres, şi 
civilizaţiune prin realizarea nefâţărită 
pentru fie care popor a ideilor divine de:

»L'bertate, Egalitate şi Frăţietate» 
în faptă şi în fiinţă, în toate instituţi- 
unile politice, culturale, economice ale 
ţării, iar nu numai în cuvinte deşerte 
şi în fraze sforăitoare, cum au (&zut 
guvernanţii pănă acuma.

Din contră apoi urmează iarăşi 
limpede şi cuceritor, în puterea logicei 
zdrobitoare, că toată politica lor e 
zidită pe năsip, e în contra bazelor 
istorice etnografice ale ţârii, e in contra 
principiilor d vine de libertate, egalitate 
şi frăţietate, e plină de ură de rassă, 
e imorală în pornirile şi în scopurile 
sale, fiind că pleacă dela ideea desfiin
ţării individualităţilor etnice, cari com
pun statul, şi vrea realizarea unei utopii 
detestabile, prin renegatism.

Iată dară, onoraţi alegători, superi
oritatea noastră în politica dc stat, în 
iubirea patriei, în cuprinderea tuturor 
popoarelor la sinul mamei comune, al 
patriei, aşa cum ele sunt, aşa cum ele 
vreau să fie, aşa cum D-zău sfântul 
le a lăsat I

Al noBtru este dară patriotismul 
adevărat şi siliţi suntem a i demasca 
pe contrarii noştri politici înaintea ţării 
şi a lumei întregi, ca pe nişte uncltitori 
perverşi şi făţarnici, cari lucră impo- 
triva intereselor adevărate ale statului, 
ale popoarelor, şi In rândul prim a 
poporului maghiar, voind a-1 face com
plice pentru toată politica lor nepatri
otică şi destrăbălată, deşi poporul ma
ghiar, în covârşitoarea sa matoritate nu 
are de a face nici în clin nici in mâ
necă cu extravaganţele* rânduielelor 
politice ale unor politiciani patentaţi.

Al nostru dar e viitorul, împreună 
cu bunăstarea, cultura şi civilizaţiunea 
tuturor popoarelor, cari alcătuiesc ţeara, 
patna comună, Ungaria polietnică, po- 
liconfesională şi poliglotă.

Onoare D voastre, cinstiţi şi iubiţi 
alegători, cari aţi primit acest program 
patriotic şi mântuitor de ţeară, şi cari 
aţi înţeles chemarea vremii, şi v’aţi 
grupat în jurul acestui steag frumos, 
şi prin alegerea de deputat v’aţi spus 
cuvântul, v'aţi descoperit voinţa, cum 
vreţi adecă să fie ocârmuită ţeara!

Dl Dr. Lucaciu, lăudând apoi pe ale
gători şi mulţumindu-le, îşi încheie 
astfel lunga şi preţioasa sa scrisoare, 
zicând alegătorilor:

»Aţi crezut de cuviinţă, să vă pu
neţi toate puterile şi să vă luptaţi pentru 
alegerea unui deputat, care sâ aibă 
toată bunăvoinţa de a reprezenta ace
astă idee patriotică în parlamentul ţării.
Şi cătră dvoastră s’au aliat şi scumpii

noştri deputaţi naţionalişti din dietă 
care să bucură sincer din inimă, când 
îşi văd întărite rândurile cu acvizlt 
de mari luptători. Aţi avut la îndemână 
si tinerimea universitară, speranţa mân 
găitoare pentru viitorul nostru naţional' 
şi femeile române. . . .  1

•Patria şi naţiunea vouă vă poate 
mulţămi această redeşteptare generală 
încât pentru mine, eu vă spun, că m-ati 
fermecat şi m aţi deoblfgat pentru toate 
zilele vieţii mele«.

•Iubirea şi încrederea cu care 
-m-aţi onorat, va fi un izvor nesecat 

din care mă voi adăpa cu putere de 
curaj nenfrânt, în lupta mare şi sfântă 
pentra libertate, egalitate şi frăţietate !«

DIN DEJ.
— Concert, — Teatru, — Petrecere cu joc. —

Cu prilejul adunării despărţământului 
Dej al » Asociaţiunii« s’a dat un concert, teatru 
şi o petrecere cu joc, în 28 Aug. cu bun 
succes, despre cari, deşi cam târziu, fac cu- 
noscut următoarele:

Concertul dat de corul teologilor din 
Gherla a succes peste aşteptare, dovadă a- 
plauzele furtunoase şi îndelungate, care urmau 
după fiecare cântare, din partea imensului 
public.

Teatrul a fost dat de trupa artistului 
nostru Z. Bârseanu, care cu trupa dsale, ase
menea a fost la culmea chemării. Pentru 
pritna oră ni s a  dat ocasiune de a vedea în 
părţile aceste actori români pe bină, şi am 
fost pe deplin satisiăcuţi, încântaţi chiar, atât 
de bine s’au produs şi cu ce dibăcia mare 
s’au achitat toţi de rolurile lor, iar doamna 
Bârsan, în «Furtuna casnică* a dovedit, că e 
o artistă de prima torţă.

Aplausele publicului, lungi şi furtunoasă 
însoţrau pe actori ca şi pe concertanţi, şi cu 
tot dreptul, căci vrednici au fost şi unii şi 
alţii; şi dragi trebue să-i avem, fiindcă ne iac 
cinste înaintea străinilor.

Multă lume românească s-a adanat din 
ocaziunea Concert - Teatrului din Dej, chiar 
şi din mari depărtări, cred însă că toţi s’au 
depărtat îndestuliţi de celea văzute şi auzTte.

Dapă Concert şi Teatru — care s’a sfâr
şit după unsprăzece ore, s’a început petrecerea, 
cu frumosul joc al nostru »Someşana.*

Un lucru care, nu mi-a plăcut, e eă 
s’au prezentat puţine dame în portul româ
nesc, cu toate, că s’a cerut aceasta şi în In
vitări.

Pentruce ignorează damele noastre por
tul frumos, străbun, şi pentruce iubesc 
portul urit străin r

Nu ştiu, dar e sigur, că de mii şi dm* 
de ori Ie stă mai frumos, şi sunt mai arătă
toare şi mai răpitoare — in portul nostru 
românesc decât in portul străin. .

Dintre frumoasile noastre dame, cari 
cu mândrie au purtat frumosul port româ
nesc, mi-am însemnat pe următoarele:

Dnele E. Mihali, în un frumos port din 
România, Dna Dr. Şleam adyocăteasă din 
Gărbău, Doamna Cotuţu Dobricel şi Drele- 
Eugenia Badescu din Răşinar, în costum să- 
lişteneso, Aurelia Herman, Dej, surorile Gher- 
man, Poptelec; M. Pop, Dindeleag; Surorile 
Peter din Petea în costume frumoase din 
material de casă, Micu, Gălgău, Micu, 
Vima-mare. F. Oşorhelean, Gherla, Cherebefr 
Stirciu etc. etc. M- d-
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Influinţa stricăsioasă a aîcoholului.
___Căile şi mijloacele prin cari s’ar putea
lucra cu efect începând din şcoala elementară, 

întru întimpinarea beţiei. —
Temă dată din partea Prea Ven. Conist. Archid. 

gr.-or. rom. din Sibiiu spre desbatere conferinţelor 
învăţătoreşti în anul 1905 — de Petru Bura, înv.

(Urmare.)
Alt mijloc, cred a fi şi oprirea strictă 

q copiilor de şcoală dela beuturile 
ateoholice, în virtutea posiţiunei noastre 
ca educatori ai lor. Sâ fie admoniaţi 
şi apostrofaţi publice In faţa şcolarilor 
toţi acei cari pe acasă ar bea beuturi 
spktuoasă la diferite ocaziuni cum e 
& e. la nunţî, ospeţe şi altele de feliul 
acestora.

Ba chiar să mergem mai de parte 
«să fim cu ochii în patru« şi in afară de 
şcoală, să spunem chiar părinţilorj că 
in Interesul copiilor lor să se desveţe 
de obiceiul urât de a i Imbia, ba toc
mai ai sili cum fac mulţi părinţi cu 
copii, ca să bea, când adac rachiă sau 
altceva acasă.

Eu am vfzut chiar ceiace cred că 
nici d-voastră na aţi trecut cu vederea, 
că mulţi din Românii nostrii în neşti
inţa lor parte din iubirea faţă de ei, 
dau copiilor mici chiar din leagăn şi 
celor mai mărişori, ba tocmai îi silesc 
Eă îngiţă câte un păhar doauă de ra- 
chie. Ba să întâmplă că dacă băiatul 
nu voiesce nici cum să bea ti dau 
nisce atributori ca d. e. »e prost, nu 
ştie el ce este bun«. Şi dacă vreun 
băiat astfel obicinuit în urmă o bea ca 
apa, când să întâmplă spoi că dândui 
câte un ciocan de rachiu momentan 11 
şi goleşte pănă In fund, râd şi îşi pe
trec pe ea, şi z ic : »Ii place ca îa rnoşu- 
său, că aşa o bea şi tată său* şi aşa 
mai departe. Acum dară cred • că na 
voi essgera când voi zice că apoi ca 
timpul tocmai din astfel de copii de
vin în urmă beutorii cei mai mari.

Deci aci e datorinţa învăţătorului 
n întreveni la timpul său şi. în urma 
oficiului, ce îl poartă, să interzică strict 
mtât cercetarea birturilor cât şi consu
marea beuturilor alccholice băeţilor 
jsănă la etatea de 15 ani, sub urmare 
i e  pedeapsă cuvenită. Prin urmare dacă 
copii cât sunt deobligaţi a cerceta şcoala

V e s e l i a ,
Volt* jpmmţS s »Foil Fapssa lsl«. —

lom Cumplita şi pustnicn-Câlindar. 
in .

(Urmare şl fine).
- Păi, frate Pătruţ, — începu Cumplita 

cătră prietenul său în timp ce alergau spre 
poala muntelui în jos, — eu nu ştiu ce să 
zic, mi să pare că cucernicia sa nu mi-a dat 
prea bun sfat. Ce să caut eu la podul de 
peste Someş, când îi vorba de gura neasă- 
rriănată a drăguţei mele neveste?

— Păi şi aşa, tot peacolo mergem, să 
vedem dar, răspunse Pătruţ. Şi nu peste 
mult ajung la . podul de peste Someşul rece, 
unde era o larmă, neşte înjurături, de să 
arc zi că piere lumea.

Un biet om bătea pe şi mai bietul 
înăgar ce era prins îa un căruţ încărcat c’un 
ihordău de apă, şi da în el cât să-ţi fie mai 
n a re  mila. Dar măgarul încă era îndărătnic

de toate zilele şi de repetiţie sunt 
strict opriţi dela beuturile spirtuoasă 
am ajutat încâtva caueei astfel şi în
văţătorul şi-a înplinit o datorinţă sfântă.

Dar nu numai cât ţine timpul de 
obligativitate a frecventării şcoalei să 
fie supraveghiaţi şi controlaţi de învă
ţător băeţii, acum deveniţi copilandrii, 
pentrucă atunci nu mai an început 
lucrul, dar no l’au sfârşit. Şi tocmai aci 
e pericolul cel mai mare. Copilul după 
ce a trecut de 15 ani, devine liber, 
nu mai e controlat de învăţător, ba 
chiar nici de părinţi, el merge noaptea 
prin Bat pe la joc, şezători, crişme, de 
unde acum nu este oprit şi pe unde 
el aşa bine să simteşte după stricteţea 
ce a avut c it  era !n şcoală.

Ei pe acelea locuri adunaţi ca droaia 
în poveşti, neavând alîe ocupaţiunf, îşi 
petrec cu nimicuri vremea, ce a învă
ţat în şcoală uită, ba ce e mai rău 
Învaţă afurisita de beutuiă. Deci şi aci 
învăţătoriul ar fi chemat ca împreună 
cu păriaţii să cerceteze, controleze 
acestea locuri, să nu fie lăsaţi nici de 
asta dată în voia lor liberă, fiind tocmai 
acum în etatea în care sunt mai aplicaţi 
spre toate cele rele.

La combaterea aîcoholului ar mai 
ajuta foarte mult înfiinţarea dc soci
etăţi de lectură şi reuniuni ds cântări 
sau coruri cu adulţii. învăţătoriul anume 
să adune pe toţi tinerii din sat ia 
şcoală în sările lungi de iarnă, punând 
prin acesta bază unei societăţi de lec
tură tventual anei reuniuni de cântări. 
Cu puţine jertfe materiale s’ar abona 
unele foi poporale de ale noastre, cărţi 
bune şi folositoare de cetit, unde apoi 
pe lângă că vor avea o distragere 
plăcută, îşi vor înmulţii cunoştinţele să 
vor lumina, !şi vor însuşi unele învă
ţături folositoare pentra viaţă şi în 
acelaşi timp, ce e mai mult, părăseşte 
crâşma, unde pe lângă că să obiemulau 
la beatul rachiului Îşi însuşea câte şi 
mai câte alte rele. Şi la astfel de În
truniri în şcoală le putem vorbi şi 
despre urmările rele ale beţiei.

Pănă aci am tractat mijloacele 
cari le-am putea întrebuinţa cu folos îa 
tinerimea şcolară şi adultă pănă la 
etatea de 24 de an*, unde partea leului

şi în toate laturile ar fi mers bucuros, numai 
tocmai în aceea parte, oblu peste pod cum 
doria cătrănitul său stăpân, nu voia odată cu 
capul.

— Pif i paf! p if! pai! Elei mâncate-ar 
cioarele, zdreanţă de măgăriţă, am -să te 
învăţ euî te satur en de draci beţi! pii! paf!

—  I-a! I-a! răcni animalul, şi simţind 
că-i mai mult ca glumă, deodată ascuţi ure
chile şi repede ca vântul o rupe înainte 
peste pod şi iute —  numii hodorogitele de 
roate să mai auziau scârţâind oiştea în butuc,
— dispăru ca o nălucă.

Ion Cumplitu şi Pătruţ, rămaseră cu 
gura căscată, ca împlântaţi în pământ şi-să 
’nholba unul la altul, ca şi cum acum s’ar 
vedea întâiu pe lume.

■— Ai văzut Petreo! zise Cumplitu într’un 
tâi^iu,1 ştergându-şi sudorile!

— Da mâi! şi-a rupt bâta ’n tri, măi!
— In tri măi! de coastele bietului 

măgar.
— De coastele măgăriţei mă! drept în 

tri zo aceea, şi o fost groasă bâtă!

ar avea-o învăţătorul. Dela etatea ace
astă în colo mai toţi sunt călătoriţi, 
au familie. Aci apoi ar fi de lipsă să 
vină în ajuror şi preotul, că aşa Împre
ună umăr la umăr cu învăţătorul să 
conlucre din toate puterile, luând In 
folosinţă toate mijloacele posibile pentra 
a combate patima beţiei îa mulţi oameni 
vrâstnici, devenit acum în patimă.

Preotul, căruia îi dată puterea de 
a propovădui cuvântu iui D zău de pe 
amvon nu va strica văzând timpul acest 
critic să întreţeasă în firul predicelor 
sale şi combaterea aîcoholului, atât de 
lăţit în popor: Va putea fase aceasta 
cu atât mai vârtos, fiindcă şi învăţăturile 
bisericei noastre creştina condamnă 
şi ameninţă pe cei având patima beţiei, 
pe lângă relele şi multe neajunsuri cel 
ajucg pe el şi urmaşii lai Aşa dar pre
otul prin predica ar Influinţa mai tare 
asupra poporului, pentrucă predica In 
mâna lui este o armă puternică.

Deci nici la un cas să nu uite 
preotul a lua în programai predicilor 
sale şi combaterea vitiului beţiei, care 
e duşmanul cel mai aprig a poporului 
nostru, ba chiar a omenimei Întregi.

Nu mai puţin Important ar fi dacă 
învăţătoriul ajutorat de preot ar arangia 
petreceri poporale împreunate cu pro
ducţii corale şi teatrale, dacă e cu pu
tinţă* cât de des, prin ce am ajunge 
acolo;"că în acestea zile de sărbătoare 
nu ar fi crâşmele aşa pline, ci ’i-ata 
atrage la no?, unde afară de aceia că 
s’ar abţinea dela cercetarea crişmei In
tim pul acesta, i-am mai câştiga şi câteva 
oare de distragere plăcută, auzind ceva 
învăţătură, desfătându-se în producţia 
copiilor lor. Poate ni s’ar părea lucrul 
cam necon ducător la scop, dar odată de 
doauăori, mai de multe ori repetându-să 
aceasta ar avea o înfluinţă bine făcă
toare, pentrucă ori şi cum trebuie luat 
în considerare, că petrecerile împreunate 
cu producţii sunt foarte Instructive, prin 
e’e poporul să laminssză foarte mult 
şi deci odată luminat fiind, vine el de 
sine 1a convingerea, că întradevăr beţia 
nu i nici de un folos ci numai năcazuri, 
lipse educe asupra omului.

_ 2>_____ _ (Va arm.)

— Sănătoasă m ă! Ia uite ! zise Petrea 
ridicând din capul podului o bucată, care s’a 
fost rupt sub loviturile nemiloase ale aceluia.

— Aşa o bâtă ca asta, — în tri să se 
ru p ă ....

— Ei zo! pe spatele măgarului!
— Pe-a măgâriţii Petre! Dar n’ai auzit 

tu, pe spatele unei măgăriţe zdrenţoase, rea 
de gură m ă! Mai visat-ai una ca asta ?...

— B a! minune mâ !. minuae!
— Ai înţeles Petreo ?
— Acu sunt cel mai înţelept! crede-mă l 

auzi colea! Mare om, mare înţelept mă ! Uite 
zo aceea ! în tri o bâtă ca asta, nu ţi ar trece 
prin m inte! spatele măgăriţei, şi încă de ce 
mă ? i ..

Câ nu vrea să-l asculte, vezi aşa-i lu
mea ! aşa !

Cei doi drumari veniau .tăcuţi cătră 
casă. Fiecare era predornnit de ale sale gân
duri. Din când în când vorbiau a-parte.

— In tri bucăţi! în tri oblu!
Cumplitul îşi tăiase din Cărpintş o bâtă

în forma celeia de groapă şi îi proba greu
tatea. Petru ca dus pe altă lume îi grăi:



Serale de-ale meseriaşilor remâni.
Joi, în 29 August n. c. «Reuniunea 

Eodaliior români dm Sibiiu» fi a ţinut 
a 8-3 şedinţă literară in fiinţa de faţă 
alor aproape 150 persoane.

Prezidentul nostru, dl Vie. Tordă
şianu, de data aceasta ne aduce la 
cunoştinţă cu multă durere perderea, 
ce clasa noastră de mijloc o a indurat 
prin moartea harnicului măestru covri
gar Zicharie Moga, care, în cea mai 
viguroasă vârstă a bărbăţiei, ne-a lăsat 
pe noi şi pe soţia sa cu trei copiliţe 
minore în plină jale. Zichirie Moga e 
fiul reposstului Ştefan Moga, fost odi
nioară învăţător In Sebeşul Eăssss. Fa
milia Moga îşi trsge obârşia din familia fos
tului ep>s? op Vasile Moga, învăţătorul 
Moga, pânâ era sneâ în viaţă, şi-a dat 
pe fiul său mai mare din cei 6 feciori 
ai săi, anume pe Ştefan la meseria co- 
vr/gărituloi, iar la moartea sa şi-a ex
primat dorinţe, ca soţia sa Ana n. 
Tincu, tot la covrigărie să aplice la 
timpul s£u şi pe fii săi Petru şi Za- 
charie, convins fiind, că meseriile sunt 
cele mai tignste şi mai rentabile între
prinderi, cari asigură cetăţeanului şi 
independenţa de lipsă. încât pentru 
ceialalţi 3 la dorinţa familiei, Ro- 
mulns astăzi căpitan, şi-a ales cariera 
militară; Avram a absoîvat gimnaziul 
inferior, isr Io3n Moga a rămas la 
economic. Dorinţa reposatului împlinită, 
fraţii Ştefan, Petru şi Zicharie Moga 
au făcut anii de ucenicie, şi, după 
prsxa prescrisă de calfe, s’au stabilit 
toţi trei cu lucrătoare proprii în Sibiiu. 
Covrigarii Moga, ajunşi la bună stare, 
căci toţi trei au case proprii în Sibiiu, 
să numără intre fruntaşii meseriaşilor 
nostri, cari ne au dat un mare contin
gent de calfe, fiitorii măeBtrii covrigari. De 
remarcat e, că Avr. Moga, astâzi cancelist 
consistorial, din cei 8 copii ai săi pe
4 îi pregăteşte pentru branşa măcelă- 
ritului. F.ul s&u mai mare Emil Moga 
e măestru măcelar în piaţa Sibiiului, 
Victor şi Aurel Moga e calfă, iar Ro- 
mulus Moga, învăţăcel măcelar. Din 
acestea am putea cu drept cuvânt de
duce, câ în familia Moga nu e numai 
întâmplător, ci să lucră cu plan bine- 
chibzait pentru îmbrăţişarea meseriilor.

Sărmana măgăriţă ! In tri prietene, 
în tri ob’u!

Drumarii noştri înspre sară intrară la 
casa lui Ion Cumpiitu.

— Puiculiţă dragă, dă-ne de cină, lă 
ceva bun, vezi avem oaspe! Da aşa-i, tu 
guruca mea nu l cunoşti pe badea Petre, îi 
fecioru diacului din Peşterei, în noaptea asta 
doarme la noi. Ha! muiere!

Da ce te socoteşiî, mă nenorocitule ! 
erupse de-odată Cătrâniţa, punând fusul in 
caier şi furca iară la îndemână o razămă de 
bolfă. De când te-ai făcut aşa mare ghinărar 
să-mi porunceşti tu mie, că ce să ţi tac 
de rumegat, şi cura să ţi fierb, ş-apoi îriii 
mai aduci oaspe pe noapte r Ce-mi pasă mie 
să fie şi siântul Petru măcar ; om de omenie 
doarme la casa lui, tnai bine merge o palmă 

. da loc, că nici nu-i mai mult de-ari pănă în 
Peşterei, trece pe la moară, ajunge în capul 
satului şi doi paşi — biata nevastă l’a aştepta 
cu drag şi . . .

— Şi puiculiţă ce-mi macini atâtea pro
stii, taie iute o găină, raţă ori gâscă şi cină
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Cu considerare la vredniciile familiei 
Moga, Reuniunea noastră la moartea 
lui Zacharie Moga a îmbrăcat haină de 
j a l e .

Pe casele noastre s’a arborat stea
gul cernit, o cunună s’a depus pe cos
ciugul răposatului, corul nostru biseri
cesc a esecutat cântările funebrale, 
Reuniunea a participat corporativ şi în 
fruate ca presidentul la actul înmor
mântării, iar contribuirile, ce s’au făcut 
de membri la fondai «Viduvelor,- or
fanilor», eterniza-vor numele bunului 
nostru fast membru Zicharie Moga în 
analele Reuniunei. Golul, pe care Z v  
charie Moga îl lasă în sinul clasei 
noastre de mijloc nu mai cu greu Bă 
va putea ocupa. In veci amintirea lui!

După toate acestea revenind la 
alte afaceri dl Tordăşianu ne pune în 
vedere, că între participanţii la şedinţa 
de faţă e şi femeia văduva Djbra 
Bincilă din Răşinari, carea aplicând 
prin mijlocirea prezidentului nostru pe 
fiul său Petru Bincilă la măestrii pan
tofari fraţii Mhălţan şi pe Man Bincilă 
la măestru croitor K Vater ds aici, a 
avut ferbinte dorinţă să asiste cu a- 
ceşti fii ai săi cum şi cu fiul său mai 
mic Va3ile, şcolar în Răşinari, la şe
dinţa noastră literară. L i această do
rinţă expresie i*a dat micuţul învăţăcel 
Man prin o scurtă cuvântare, în care 
zice că el şi cu fratele său şcolarul 
Vasile, cu îngăduinţa publicului prezent 
vor preda anecdota hazlie şi plină de 
umor «Ţiganul în căruţă» de Emil 
Suciu.

De încheiere dl Tordăşianu aduce 
urări de fcricire fostului nostru harnic 
notar, dlui Ioan Apolzan, culegător ti
pograf, şi logodnicei eaic d şoarei Ani- 
cuţa Mtra şi declară şedinţa deschisă.

Njtarul Reuniunei dl Ştefan Duca, 
ceteşte sumarele şedinţelor administra
tive, din care, între altele, aflatam cum 
Reuniunea sibiană reprezentată a fo3t 
prin anume delegaţi la sărbările iubi- 
leului de 25 ani ai Reuniune» meseria
şilor din Silişte. L-a acestea Bărbări 
vice prezidentul nostru dl G. Poponea, 
dorind surorei noastre mai tinere viaţă, 
prosperitate şi înfijrire, a învitat'o la 
sărbiSrile iubileului de 40 ani, ce noi

ne iă boerească ştii, eu voiesc aşa ! M’ai 
înţeles :

— Ha ! ha ! ha ! rîdea nevăstica, lăsând 
să se vadă un şir de dinţi mărunţei şi albi 
ea diocul — na gâscă, m ă ! poftim vecine 
Petre, poftim! zise ea, punând două cepe- 
morate, încrestate, sărate pe masă- şi o jumă
tate de mălai. Dar în ce vreme servea cina 
cea minunată, aşa-i umbla gura, încât moşul 
n'a fost in stare a scrie în catastichul ăsta.

— Obîu în tri, vecine, oblu în t r i ! 
murmură Petrea.

Ce să vă mai spun dragii mei cetitori ? 
Aţi văzut doar s’a repetat, cu deosebirea nu
mai că i-a! nu era, ci vale-o !

— Iartă-mă! Ioane dragă, Ioane! Nu 
mă omorî creştine, iartă-mă!! Bade Petre 
rogu-te nu mă lăsa la moarte năpraznică. 
Iartă-mă, scumpul meu bărbat bun, iartă-mă 1 
în veci nu ţi-oi mai vorbi înapoi, — o f! of ! 
vai şi-amar de zilele mele I Iartă-mă, nu 
mă omori!

— Nu să poate ! In tri drăguţă, în tri !
— şi pif! p a i! pi f ! pai !

le vom ţin ea  la  finele lune i Septen*. 
vrie n. c.

Programul seratei propria zise g 
fost următorul: Candidatul de învăţă, 
tor, dl Ioan Imbăruş, şi-a luat rămas 
bun dela noi cu câteva arii frumos 
esecutate. Dnii Ioan Stoia, sodal cismar 
şi Efcimie Grusea, sodal pantofar, fără 
a şti de intenţiile fraţilor Bânciiă, ne-au 
predat pe »Ţiganul în căruţă» de E. 
Suciu, cu mult şi nesfârşit haz. Mititica 
Mârioara Popidan a fost drăguţă în 
poezia »L i cruce» de M. Cunţanu. 
Dibacea d şoară Mârioara Avrigean a 
fost neîntrecută la citeră. învăţăcelul 
croitor Vasile Fiorea şi-a făcut intrarea 
între debutanţi cu o frumuşică poezie. 
D-na Parasch'va Pouian, Boţia mâes. cis
mar Mih. Pomian, j cântându ne cu 
farmec mai multe doine, ne a revocat 
în memorie clipele plăcute ce ni-le 
procura pe timpul fetiei Bale, cântân- 
du-ne şi înălţându ne Buflateşte la a- 
proape toate şedinţele literare. Fraţii 
Maniu şi Vasile Bincilă, ambii in îm
brăcăminte ţărănească de cioban, ca 
curaj şi vesel e au urcat podiul şi ni-au 
predat spre mulţamirea tuturora pe 
•Ţiganul în căruţă» ds E. Suciu. Dl 
Ioan Miga, în continuă perfecţionare, 
ne a procurat plăcute momente de ele
vaţie sufletească cu ariile esecutate 
precis la citera sa. Harnicul şi deşteptul 
Laurenţiu Boldor, a fost la înă!ţime cu 
•Meteor» şi în fine cu câteva bucăţi 
hazlii.

L/a fine B’au sortat 12 cărti
cele folositoare între cari şi broyura
• Cuvânt Ia aniversarul al 25-lea in 
amintirea morţii marelui Şiguna», rostit 
de pic memorie reposatul Dr. D. P. 
Barcianu, iar prezidentul Tordăşianu, 
mulţumind tuturora, nc învită la şedinţa 
d;n Septemvrie şi la sărbirile iubilare. 
»D zeu CU noi» I >învingătorul!*

____________ __________  ffr. 38

Sărbărilg iubilare
ale

„Reuniunei sod. români diiiSibiin“i
In cauza Bărbărilor iubilare s’a 

lansat următoarea invitare:
+Rcuiiiunea sodaUlor români din- 

Sibiiu« are onoare a vă Invita la Fes-

Norocu leicei Cătrâniţa, că bâta nu si 
putea bine aşeza pe spatele ei din cauza 
mobilelor din casă, şi astfel s’a rupt mai iute 
în trei, dar i-a fost destul ca să nu uite cât 
va trăi, că Ion Cumpiitu e bărbatul ei şi-1 
stăpân la casă, şi numai decât, târându-se de 
durere, pregăti trei raţo la cină,... a fost auzit 
cuvântul »trei« şi-şi da cu socoteala că asta 
a iost cauza nenorocitei clipe de perire şt - 
moarte ce-a adus’o bărbatul ei, — dracul 
ştie de unde!

V.
Ion Cumpiitu cu Petrea în aceea, 

după isprava binevăzută şi bine împlinită, 
ajunseră apoi ia casa celuia şi, intrând în 
casă, Safta, tânăra nevastă a lui Petre îi 
primi toarte bine cu mâncări bune şi cu voie 
bună, numai ce ţî-vi că şi vecinul Gheorghe 
era acolo. — Ce s’ar face lumea, dacî 
Gheorghe Scapără n’ar fi zi şi noapte Ia ve- s 
cinul Petrea.

Petrea iute mâncă cu grabă, par’-că 
ar avea, feri Doamne de mers Ia stânsnl 
focului...
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tîvităţile iubilare, ce să vor ţinea 
Sâmbătă şi Duminecă, în „ 28 şi 29 
Septemvrie n. c , din prilejul împiinirei 
anului ai 40 lea de existenţă şi a
10  lea de când actualul prezident d* 
Victor Tordâşiănu să află in fruntea ei» 
©o următorul

P R O G R A M :
Sâmbătă, în 28 Septemvrie n. la 

orele 8 sara, reprezentarea In teatrul 
orăşenesc a farsei »Maliţiosul* ( Sbur- 
âalnicul) de Kotzebue, traducere de I. S. 
Şulaţîu, prelucrată de un binevoitor al 
meseriaşilor.

Preţurile d s  jîntrare cele obicinuite.
Regizor: Dumitru Axente.

P E R S O A N E L E :
Di Somnulescu, proprietar. Dl L. Boldor. *
Daa Anica, soţia lui . . Dna M. Bânda.
Bora fiica l o r .................... Dra E. Roman.
lancu, nepotul lor . . .  Dl D. Axente.
Maiorul Somn., fratele propr. Dî A. Balomiri
Coconul Costică . . . . Dl G. V. Bidu.
Mărioara, fiica maiorului . Dra M. Imbiruş.
Stan, servitorul îui Costică. Dl Alex. Bozo.
Madam Sofia, econ. casei . Dra M. Cismaş.
U n păzitor de noapte . . Dl G. Şoima.

Mai mulţi ţărani.
Acţiunea să petrece ia moşia Domnului 

-Somnulescu.
Duminecă, în 19 Septemvrie n. c. 

îa 8 ora dimineaţa asistare corporativă 
ia sf. liturgie în biserica catedrală; la
10 ore a. m. prezentare corporativă la 
patronul Reuniunei, I, P. S. Domnul 

„Arhiepiscop şi Metropolit Ioan Meţian; 
la 10V* ore depunerea coroanelor pe 
mormintele: întemeietorului Reuniunei 
de pis memorie Nicolae Cristea şi pe al 
marelui fondator Demetriu Andronic; 
la  11 ore a. m. întrunire festivă în lo
calul Reuniunei, când să vor împărţi 
distincţiile şi diplomele iubilare; la ora
1 d. a. masă comună în sala mare 
dela »Gesellschsfcshaus«, iar sara la 8 
«re concert festiv în aceiaşi sală.

Programul e compus din 10 
puncte: coruri şi soli. Dirigentul co
rului este Candid Popa, Inv.

Comitetul Reuniunei.

— Unde grăbeşti drăguţule ? îl întreba 
-Safta, mulcomindu-i creţele apărute pe frunte 
su mâna, ba şi, Doamne iartă-rnă, o sărutare 
fi pecetlui în numele tatălui, — iute ca gân
dul, şi-un lung citat îneca şi Scapără iute 
ca vântul.

— Am ds m ers! Elei I lasă-mă dră- 
îguţă, am de mers. . .  de tri ori, — d a ! In
tr i ! aşa zo aceea — dimineaţa, ziua, seara I 
Şi ieşi cu Cumplitu în stradă, de unde Ion 
merse la ale lui, iar Petrea la ale — vecinului.

Ca să se împlinească prorocia lui Că- 
Jindar.

VI.
A doua zi Saita rescula satul în capul 

lui Petre, — a treia zi nevasta lui Gheorghe 
rescula satul in capul bărbatului său Scapără. 
-— Dar valurile curând s’au liniştit şi toţi 
erau fericiţi, — numai Cătrăniţa mai vărsa 
câte-o lacrămă ascunsă pentru domnia ei 
perdută.

In fine şi inima Cătrănitei să mulcomi 
pe deplin atunci, când arunca un călindar 
Întocmit pe-o sută de ani în foc, care faptă 
păgână nimenea nu putea şti de ce a săvârşit-o,

—  nimenea, — dar nici ea singură.
(Călind. Plug. 1907.) Ioan Rodina.

Despre creşterea copiilor.
Cetită îa Feleac in anul 1905 cu ocaziunea adunlrei

— înv. şi a »Asociaţiunei«. —
De Chimu.

Vai stricată-i lumea d'acum; 
Nu te mai poţi încrede la nime. 
Nu re ai poate trăi în bună în
ţelegere frate cu frate, nice fiu 
cu tată!

Voibă din popor.
Acestea vorbe din popor m’au făcut ca 

în ziua de azi, când văz numai părinţi în 
jurul meu, să vorbesc despre creşterea co
piilor. '

Omul când să naşte iubiţilor, e doar 
fiinţa cea mai neputincioasă de pe pământ; 
la nimic nu să cere atâta grije ea şi la om, 
când acela a venit pe' lume. Cât năcaz şi 
chin este împreunat cu creşterea copiilor, 
numai mamele ne-ar putea spune. Numai re
cunoscând aceasta, putem zice, eă cel mai 
dulce nume e mamă şi pentru aceea ori şi 
care copil iubeşte pe maicăsa mai mult, ca 
pe alţii din jurul lui. Mamă-sa i-a dat vieaţă 
şi aceasta l-a grijit după Dumnezeu mai mult.

O . mamelor, câta osteneală nu cruţaţi 
voi pentru copii voştri, o voi copii, multe 
zile amare şi 'mult năcaz faceţi mamelor 
voastre! Cu năcaz v’a adus pe lume, năcaz 
îi faceţi pănă sunteţi mici, ca trebue să vă 
poarte de grije şi vai, năcaz faceţi când 
sunteţi mari, că nu-le ascultaţi, încât multe 
mame îşi blastămă chiar ceasul, în care v’au' 
dat viaţa. Cum zic multe zile amare cauzează 
pruncii părinţilor lor şi pănă sunt mici şi 
dacă cresc mari. Şi de vom cerca isvorul 
acestui mare rău, pute-1 vom afla uşor, fiind 
că răul zace în creşterea rea a copiilor. Ne
putincios vine copilul pe lume, nu vine nice 
învăţat, nice crescut, părinţii lui îl cresc şi 
cum aceia îi vor da creşterea, aşa va fi aceea 
toată viaţa sa. Dela părinţi atârnă mai mult, 
că ce copil au. De-'l vor creşte bine şi în 
frica lui D-zeu, copil bun vor avea şi tot
deauna vor fi cinstiţi de e l; de-1 vor creşte 
rău, îi vor da creştere" slabă, creştere rea, 
copil rău vor dobândi în el, netrebnic părin
ţilor şi celor ce-s în jurul lui.

O voi părinţi, cari vă căiţi de răutatea 
pruncilor voştri, nu ştiţi voi, că voi sunteţi 
cauza la aceasta ?. Aţi clădit casa, dar dacă 
fundamentul l-aţi pus pe nisip, cum aşteptaţi 
să fie ,trainica ? O casă trainică numai pe 
fundament bun poate fi zidită. Clădiţi dar 
fundament bun şi pe acesta aşezaţi casa şi 
veţi vedea că casa voastră va fi trainică ; nice 
vântul, nice apa nu va putea să o strice, 
întocmai stă lucrul, iubiţilor, şi cu copiii 
noştri. Dacă de timpuriu le vom da creştere 
bună, putem fi siguri, că pruncii noştri vor 
fi buni, ascultători, ne vor onora, iubi şi 
preţui.

Părinţilor! creşte-viţi copiii în aşa mod, 
şi judecata, osânda lui Dumnezeu şi a oame
nilor nu va cădea asupra voastră. Părinţii 
sunt răspunzători pentru creşterea copiilor lor 
atât înaintea lui D-zeu cât şi înaintea la în
treaga omenime.

O voi părinţi, cari nu vă creşteţi copii 
ci îi sălbătăciţi numai, nu ştiţi voi că chiar 
şi de blăstămul lor ajungeţi ?

Vai câţi copii îşi blastămă părinţii lor, 
cari poartă vina pentrucă nu le-a dat creştere 
creştinească. ~

Câţi copii ajung de tineri prin închisori, 
prin temniţe pentru fapte slabe, pentru furat, 
pentru bătăi, pentru omoruri, pentru lucruri 
slabe şi pentru beţii necumpătate. Vina, că 
aceştia au ajuns prin temniţi e a părinţilor, 
pentrucă nu i-a crescut cum să cade. I-a

lăsat pe voia lor, nu i-a ferit de lucruri slabe 
şi ruşinoase şi iată azi cliiar fii lor îi blas
tămă, că de ce nu i-au ferit încă de mict 
de toate vorbele şi faptele ce lor le-a stricat.

Ce cugetaţi d-voastră, iubiţilor, ce fel 
de oameni să vor alege din copii astorfel de 
părinţi, cari fură tot mereu neferindu-se de. 
copiii lor?

Ce copii va avea un beutor, eare e tofc 
cu sticla la cap şi bea pănă nu mai poate, 
neferindu-se de copiii lui. Ce copii va avea 
ucigătorul, blăstămatul ? Toţi aceşti păcătoşi 
vor avea copii slăbi de ânger, eu năravuri 
mai rele ca ale părinţilor lor.

Iubiţilor aţi băgat de samă, că copilul 
ce vede că face altul aceea face şi el. Incă 
fiind în leagâr vei cânta, ca să adoarmă şl 
auzi numai că şi el vrea să cânte.

Când văd pe mama lor plângând şi e£ 
plâng; când o văd râzând şi ei râd. Dupăce 
mai cresc fae toate ceea ce văd, eă fac alţii. 
Văzând pe mamăsa făcând foc şi fierbând de 
mâncare, el îneă stringe lemnuţe şi face în
tocmai. Când mamăsa coasă, eî cere ac ca să 
coase. Când vede sueind o pătură de aluat? 
şi el îşi ia un gătej şi suceşte la el. Dacă 
vede pe frate-so sau servitor eu sbiciul şt Iui 
îi trebue ea să dea în mâţă şi în câne.

Cum zic, copiii ceea ce văd făcând alţii 
si ei să silesc să facă. De aceea totdeauna sa 
ne ferim a face lucruri slabe înaintea lor, 
căci şi ei să îneearcă să facă. Chiar beoturir, 
furii şi alţi oameni cu patimi slabe au să-şî 
ferească copiii ca de foc de a vedea astfel de 
lucrări, eăci în sângele copiilor lor şi aşa sunt 
transpuse aceste patimi. (Va tuna.)

Boala de gură şî 
de unghii la vite.

Boala de gură şi de unghii Ia vite 
(febra aftoasă) care în timpul din urmă s'a 
ivit şi la noi din nou, numai cu greu să poate 
restrânge, deşi din partea cercurilor compe
tente totdeuna s’au luat măsurile de lipsă., 
Ba s’au pus şi premii ce să vor da acelora,, 
cari ar găsi leacul boalei, căci boala aceasta 
deşi nu omoară fanimalele, totuş causează 
astfel de perderi, cari de multe ori ridică Ia 
jumătatea preţului vitelor, cum s’a întâmplat 
aceasta bună oară în România, unde paguba 
cauzată prin boala de gură şi unghii s’a urcat 
peşte un milion. De aceea veterinarii cu multă 
râvnă muncesc pentru stingerea boalei. Insă 
arma, pe care o au la îndemână nu foloseşte 
decât a preîntimpina răul, şi nici decum pentru 
a-1 curma pentru totdeuna. Ceea-ce ar trebui^ 
ca boala sa nu să mai ivească, ar fi un 
vaccin, (materie de altoit) cu care să ss 
altoiască vitele şi să le aducă în stare de a 
nu să mai putea bolnăvi nici odată, chiar de 
ar veni în atingere cu o vită bolnavă. Vacci
nul acesta îl caută oamenii de ştiinţă, şi ere*' 
dem că în curând vor pune mâna pe elt 
aducând astfel cel mai mare serviciu agricul- 
turei şi economiei vitelor din toate ţările. Un 
veterinar, Ory, a prezentat academiei de 
medicină din Franţa o observaţie foarte Im
portantă asupra vaccinării contra durerii d e  
gură şi de unghii. El arată, că în 1901 a 
vaccinat cu vărsat de cal (horse:pox) 30 de  
vaci. Două din acestea, vaccinate, Ie-a lăsat 
la un loc cu vite bolnave de această boală în’ 
stare gravă. Nici una din cele două vaci nu 
s’a bolnăvit. Surprins de această experinţă Ory^ 
anul acesta a repetat din nou experinţă asuprat 
unei vaci şi unei junince, adecă mai întâi 
le-a vârât pe sub pele vărsat dela cal, apoi 
le-a pus într'un grajd, unde boleau 46 vite:.



momentul întrărei în grajd, cele doue vite au 
iost frecate în gură cu bale dela cele bolnave 
şi li sa dat apă din ciubărul comun. De 
asemenea au lost nutrite cu fân mânjit cu 
balele vitelor bolnave. Şi nici una din cele 
doue vite vaccinate nu s'a bolnăvit. Faptul 
este surprinzător şi dacă în urma încercărilor, 
cari să fac în toate ţările, să vor adeveri cele 
spuse de O iy: Altoiul contra febrei aftoase 
va fi descoperit,"^ «Economia.*

Scrisori cătră săteni.
IV. r

(Urmare şi fine.)

Fraţilor săteni iubiţii

Să ne trezim,
Să ne ’nfrăţim 

Şi limba noastră românească 
S’o îngrădim şi s’o scutim 
D« cei ce-ar vre să ni-o răpiască, 
Ci limba pentru un popor 
E astăzi cel mai scump odor l

Să ne trezim,
Să ne ’nfrăţim

- Moşia să ne apărăm,
Şi de ar fi chiar să perim,
Dar vii din mâni să nu o dăm, 
Că un popor fără moşie 
Perdut e astăzi pe vecie F

Să ne trezim, \
Să ne ’nfrăţim 

Şi si grăbim cu dor fierbinte 
Ca şcoalele să ne ’nmulţim,
Mereu să dăm tot Înainte,
Că un popor tără de carte 
Azi nu mai are în lume parte!

Să ne ’nfrăţim 
Şi să pornim 

Cu toţi la luptă bărbătească,
Pe-o cale toţi să ne năzuim 
Pe toţi un scop să ne ’r.lrăţească 
Că numai lupta în frăţire 
Ne poate aduce mântuire!! x .

F E L U R I M I .
Vârsta oamenilor mari. Dintre 

oamenii cian, vestiţi, mulţi au ajuns la 
vârstă înaintată, cum arată următoarele 
<2ate:

Generali: Moltke a trăit 91 ani, 
Xencfon 86, B!ii her 76, Marius 71, 
Temis‘oc!e 65, Hanibal 63, N3po!eon 
51, învăţaţi: Humboldt 89, Newton 84-, 
PJato 82, Kant, 79, Galiîtn 78, Socratea 
68, Arsstotel 62, DescarteB 53, Spi- 
nozza 44; bărbaţi de stat: Talltyrand 
84, Bsnmk 83, Angustus 76, Frideric- 
ceî-mare 74, Carol cei Mare 71, Was
hington 67, Gcero 63, Caesar 55; 
poeţi: Sofccles 90, Voltaire 84, Goethe 
83, Vie? or H jgo 83, Herodot 76, Pe- 
trarca 70, Horatius 57, Dante 56, Sha- 
kespeare 52, Vergiliu 51, Sihiller 45, 
B:ron 36.

*
Un pod lung. Un pod lung este 

Sără îndoială aşa numitui pod al leilor 
aproape de Sangang in China. Este 
clădit peşte un golf al mării Galbene 
pe o întindere de 8 chilometri: are 
300 stâlpi de fier. Nişte lei mari de 
marmoră stau de-asupra fiecărui stâlp.

Pentru biserică. Ilustritatea Sa D-na 
baroniţă Bornemisa din loc — s’a milostivit 
a contribui la clădirea bisericei noastre — din 
Boz cu suma de 10 coroane.

Generosul şi iubitul Domn proprietar 
mare Ionuţ Şttfănescu cu stim. sa soţie Maria 
din Cugir a binevoit a sări într’ajutor la clă- 
d rea bisericei noastre cu suma de 90 cor., 
35 fii. depuse cu libelul la banca »Ardeleana« 
dimpreună cu interesele ei decursive până de 
prezent, întru amintirea vecinică a micei lor 
fice reposate în Domnul la anul 1898. Aceste 
fapte nobile să laudâ de sine. — loan Stângu, 
preot.

Dela Societatea pentru fond de tea
tru  român. Comitetul societăţii pentru fond 
de teatru român în. şedinţa S3 ţinută Joi la
6 Sept. v. a luat următoarele hotărîri: Să 
propună viitoarei adunării generale, ca timp 
de un an de zile să nu să completeze locul 
de prezident al societăţii, în semn de doliu 
pentra moartea regretatului prezident Iosif 
Vulcan. Comitetul societăţii a votat dlui Ionel 
Crisan o bursă de 1200 cor. plus cheltueli de 
de drum şi taxe de înscriere, pentru a urma 
la conservatorul din Viena cursurile de cant 
şi declamaţiune. Comitetul a dispus a să di
stribui în curând diplomele pentru membrii 
pe viaţă, fundatori şi onorari, executate de 
pictorul Smigels hi. S’a decis ca lonograful, 
comandat de societate pentru a culege şi 
eterniza cântece populare româneşti, să fie 
trimiş dlui Dr. G. Dobrin la L'.goj, pentru a 
începe colectarea lântecelor poporale bănăţene. 
Adunirea generală din anul acesta să va ţi
nea in luna Octotnvriu în Cohalm. Z.Itle şi 
programul festivităţilor tă  vor publica ulterior.

*
La fondul da 20 bani al > Reuniunei 

sodalilor români d n  Sibiiu* pentru cumpă
rarea unei case cu hală de vârzare au mai 
dăruit: Sttfan Rusu, j rotopresb. (M.-Oşoihei),
1 cor. 16 bani, Aurel Cosciuc, conducătorul 
şcoalei economice consistoriale 1 cor., Dr. 
Gavr. Tripon, adv., (Bistriţa) 10 bani, loan 
Sociu din priit jui aplicării fratelui siu Ioachim 
So:iu, absolvent de gimnaziu şi cu maturitate, 
de învăţăcel )ă:2tuş )a fabrica A. Ritger 1 
cor, administratorul proto;irekbiteral al tract. 
Haţej?, A. Pă;urariu, protopresbiter (Hune
doara) şi soţia sa Maria născ. Boltim 2 cor., 
şi Vie. Tordăşianu, as. cons. 10 bani.

*
La „Reuniunea rom ână de ag ricu l

tu ră  din com itatu l Sibiiu" au fost primiţi 
următorii membri ordinari : Dionisie Rociu, 
Mihail Oprean, ambii învăţători în Racoviţa, 
Petru Pop*, notar in Porceşti, Nicolae Tomuţa, 
învăţător în Şura mi .ă şi Aurel Cosciuc, con
ducătorul şcoalei economice consistoriale.

*
Doica Iui Lucaciu. Cunoscuta doină 

poporală a lui Lucaciu a fost schimbată şi 
cântată de poporul din Chelmac, când le-a 
sosit vectea învingerii dela Beiuş, astlel:

Cântă mierla prin păduri,
Azi nu-i rob Lucaciu la Unguri;
Căci dreptatea cu 1 mai lasă,
Să mai stea închis în casă.
Românii s-or luminat 
Şi l-or ales deputat.
Facă Dumnezeu mult bine 
Şi în anul care vine,
Să alegem deputaţi,
Tot Români înflăcăraţi 
Căci noi mult ii mai iubim 
Pentru ei în foc sărim!

*
Cununii. Luni în 16 Septemvrie c. n. 

s’a cununat în catedrala roroână gr.-or. din 
Sibiiu dl Dr. Nicolae Şerban de Voila, de
putat dietal şi advocat în Făgăraş, cu D-na 
Maria Dan născ. Foica.

— Dl Nicolae Joandrea proprietar în 
Sibiiu şi-a serbat cununia cu D-na Maria 
loan Albu din Apoldul-mare în 5 Sep. st. n. 
în biserica Catedrală din Sibiiu. Naşii au fost 
dl loan Radu din Ti-mişor, cu soţia Maria.
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Innăduşit cu o boabă de fasole. Ik
Lucaveţ argatul loan Nedelkovits culegea ia- 
sole. Copilul său loan să juca cu boabei*, 
băgându-le în gură. Din întâmplare bagă una 
mai mare şi îi dă pe grumazi, unde să opreşts.. 
Copilul primejduit, alerga fără cap încoace şi în
colo, părinţii să chinuesc să-l scape, însă nu 
pot. Aleargă la medic la Timişoara ; pănă în s l 
să-i ajute medicul, grăunţul de fasole să umflă 
de umezala din grumaz şi eopilul îşi dă su- 
fletul înnăduşindu-să

Câţi studenţi sunt în Blaj. »Unirea* 
scrie: Termindu se înscrierile la toate insti
tutele de învăţământ, putem răspunde la în-- 
trebarea, câţi elevi au şcoalele noastre, anume 
la gimnaz 522 (Cl. I. II. IV. şi VI. câte 6-S 
Cl. III. 67 Cl. VII. 64 Cl. VIII. 50). La 
preparandie 89. La şcoale de fetiţe 124. La 
şcoala de aplicaţie 42. Cu totul 777. In in
ternatul de băieţi sunt primiţi 130 alumni. In 
cel preparandial 33 şi în cel de fetiţe 67».
— Afară de elevii înscrişi la institutele noa
stre mai sunt la şcoala de stat preste 10C 
români.

*
Mulţumită. Banca »Arieşana« din Turda 

a dăruit pentru tractul Arieşului 60 cor.,- 
pentru procurarea cărţilor necesare la şcoalele 
gr.-cat. din tractul Arieşului, ceeace in timpul 
şi împrejurările de faţă ne-a venit foarte 
bine. Pentru care donaţiune i-să aduce Spect. 
bance mulţumită publică atât din partea co
munelor respective împărtăşite cu cărţi, cât şt 
din putea senatului şcolastic protopopesc 
gr. cat. al Arieşului. Moliaciu 8 Sept. 1907. 
Gavril Pop adm. prot. prez. senat. şcol. Ata- 
nasiu Gărduş not. sen. şcol. protop.

— Aducem pe aceasta cale celea mai 
vii mulţumiri D-lui Augustin Florea din co
muna Blâja), comt. Târnava mică, care at 
donat auma de 20 doll. pe sama bisericii 
gr.-cat. din Cuciu (Kutylalva) pentru cumpă
rarea unui rănd de haine bisericeşti. D-zeu 
sfântu să-i răsplătească fapta frumoasă — G. 
Cioca, Canton Ohio (Nord Amrrica).

*
' 0 familie slnuolsă. Deregâtoru\ dela. 

spitalul Carolina din Cluj, cu numele Litvay, 
din priciră, că a deirăcdat (furat) bani sa 
sinuJs cu Întreaga sa familie, anume femeia 
şi două fete mari, spârzurându-se cu toţii în 
săptămâna trecută. Cazul a produs în Cluj 
marc fierbere şi s’au şi făcut demonstraţii da 
stradă contra unei foi ungureşti de acolo, care 
atacase aspru familia sinucisă.

*
Preţu l m erelor. »R<-v. Bii.tr.* scrie, că 

preţul merelor în ţinutul Bistriţei e următorul: 
mere căzute 6 - 8  cor. maja metrică, mere da 
soiu bun, culesc cu mâna 22 — 24 cor.

*
Nenorocire pe linia ferată. »Gazeta 

Transilv.* scrie, că un tren de marfă, care 
venea dela Bod spre Braşov, s’a ciocnit in 
punctul, unde să încrucişează linia ferată cu 
drumul care duce la Sân-Petru, cu un car ai 
antreprenorului^ pentru curăţirea latrinelor 
din Braşov. Din nenorocire a căzut victimă 
numai unul dintre cei trei cai. Carul, cei do: 
cai şi servitorul au rămas neatinşi. Cauza în
tâmplării, este, că păzitorul liniei lerate a ui
tat să închidă drumul cu rampa.

*
Colera. Cum ştim, vestea despre ivirem 

colerei în Maramurăş nu s’a adeverit. Acum 
să scrie din Cernăuţi, că la graniţa Rusiei de 
cătră Bucovina s’a ivit un caz de coleră.

*
Răsbunare. Un soldat englez din India,, 

cum mergea pe drum spre tabăra dela Al- 
denhot, a fost tocat în cap de câţiva Inzi, 
cari aveau un automobil. Soldatul a ameţit şî 
când s’a deşteptat, s’a văzut pe un vapor 
închis în o caiută cu un om, pe care îl cu-, 
noştea mai de mult. Acest om asemenea a 
fost dus cu sila pe vapor. Cei doi prizonieri 
însă au fugit de pe vapor şi spre marea lor 
mirare, au cetit prin foi, că sunt morţi. 
zic, că cei ce i-au prins sunt Inzi fanatici, cari 
voiau să-i omoare pentrucă cu câţiva am 
înainte s’au purtat necuviincios în o biserica 
indică.

*
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Hemeiul. In Sighişoara era să se ţie 
târg de hemeiu in 19 1. c. dar n’au fost cum
părători. In Bacica însă s’au ivit vre-o 7—8 
cumpărători cehi, cari în 10 zile au cumpărat 
1200—1300 rnăji metrice, maja cu câte 
6 0 -1 0 0  cor. Pe sfârşitul acestei luni vor 
veni cumpărători şi la Sighişoara.

*
Numărul viriliştilor în comitatul Ca- 

Taş-Severin e de 300. Din aceştia 52 sunt 
Români. - *

Adunări poporale în Ameriea. Dl V. 
IE. Moldovan, redactorul »RomânuIui« din 
America, ţine mai multe adunări poporale în 
diferite oraşe din America, unde să sflă Ro- 
jtnâni, vorbind despre stările politice de la noi.

*
0 „grofoaie". Nu de mult o damă 

străină s’a ivit în Sibiiu, care să dădea de ' 
Tăd. contesă Lazar Teltky, născ. Stefania Pop 
şi a făcut cunoştinţă cu unii domni, împru
mutând bmi dela ei, sub cuvânt că are averi 
mari, pământuri şi bani în aur, pe cari vrea 
să-i aşeze pe aici. Ea avea doue fete. Dela 
an  tinăr cavaler din Sibiiu, primind ca împru
m ut 3000 de cor. încă în vară s’a depărtat 
din Sibiiu, lăsând aici fetele. In urmă aflându-să 
că este prin Bănat şi făcându-să arătare con
tra  ei, a fo&t primă în Caransebeş şi adusă 
îa Sibiiu, unde să îflă acum în arestul pro- 
curaturei. S'a aflat, că numele adevărat al ei 
«ste Maria Ciarcer, născută Pop şi e de loc 
d e  la Năsăud. Cercetarea contra ei urmează.

*
Foe. In comuna Hosmezeu. 1. Sighetul 

IMarmaţiei, a bântuit zilele aceste un foc mare, 
srzănd 95 de case şi zidiri economice. Focul 
s’a iscat din negrije, dela neşte copii, cari. 
s’au jucat cu Iemnuşe.

Omor eu automobilul. Fişpanul co
mitatului Hunedoara, bar. Bornemisza plecând 
cu automobilul la Arad, la Glogovaţ a călcat 
o  fetiţă de 6 ani, care a murit. Solgăbirăul 
-a pornit cer setare. *

Noua lega a minelor. După cum ves
tesc foile ungureşti, nu peste mult ministrul 
Wekerle va prezenta dietei un proiect de lege 
despre bâi. *

10 Oetomvrie. După cum scrie > Lupta* 
să întăreşte tot mai mult credinţa, că socia
liştii vor proclama greva în ţara întreagă şi 
în Budapesta vor. face mari demonstraţii. Zi 
de zi sosesc înştiinţări la partid, că cutare 
branşă de muncitori din acel oraş a hotărît 
să nu lucreze la 10 Oetomvrie, ci să ţină 
adunare poporală, la care să demonstreze 
pentru reforma electorală.

Duminecă partidul socialist a aranjat în 
^Budapesta 15 adunări, unde la toate s’a pri- 
senit greva pentru 10 Octobre. In provinţă 
asemenea s’au luât hotărîri de acest fel în 
loarte multe locuri, accentuându-să în vorbiri, 
că partidul socialist nu mai cere, ci pretinde.

*
Curcubeu în jurul lunei. Duminecă 

sara pela 8 ore locuitorii Budapestei au avut 
pe cer o privelişte frumoasă şi rară. Luna a 
a fost încunjurată de o curte albi, pe mar
ginile căreia să vedeau feţele curcubeului. 
Fenomenul a ţinut aproape o oră şi a avut 
loarte mulţi privitori pe uliţe.

*
Târg in Sălişte. In 4 şi 5 Oetomvrie st. 

nou sâ va ţinea târgul de vite, iar în 7 Oct. 
c. târgul de mărfuri din S ă l i ş t e ,  (lângă 
.Sibiiu). ^

M inciuni ş i neb lejn ieii. Doue 
minciuni încoraurate au dat zilele aceste 
larăş în vileag foile ungureşti. Una este 
privitoare » Asociaţiune» din Bistriţa. 
»Bad. Hirl.« a fost informată, că la 
adunare su luat parte, pe ascuns, cu 
nume falze, şi miniştrii României: prim- 
aiinistrnl D. Sturdza şi min. Ionel Bră* 
tianu şi că aici au făcut conjuraţie 
primejdioasă, Doamne fereşte, împotriva

Ungariei. Din pricina aceasta »Bud. 
Hirl.« scrie foarte duşmănos împotriva 
României, declarând u i răsboiu. Şi ce 
a fost din tot lucrul ? O spun deregă
toriile, că de Sturdza nici pomeneală n’a 
fost prin Ardeal, iar Ionel Brătianu a fost 
la băile dela Borsets şi a tresut cu 
automobilul prin Butiiţa, dar înainte 
de adunare.

Aceasta mai nouă ştire o publică 
foile ungureşti cu reşine!

A doua minciună e, că în Semlac 
sprinzându Eă şcoala de stat, ce să 
zideşte acum, foile au trimbiţat că au 
aprins o Românii, puşi la cale de pre
oţii şi învăţătorii nostri. In curând s’a 
adeverit, că ştirea e o minciună 
sfruntată.

Foile ungureşti merg prea departe 
cu obrăznicia!

*
Curs de dans. Dl Nicolau Şara măestru 

de dans va deschide în curând un curs de 
dans în Sibiiu, în sala dela >Unicum«, pen
tru copii şi separat pentru adulţi. Orele pen
tru copii sunt dela 5 Ia 7, pentru ceilalţi dela
8 la 10 Să învaţă toate jocurile moderne, 
înscrierile să fac după amiszi între 1 şi 3, în 
prăvălia dlui Daniei, din piaţa mare.

Dl măiestru de dans N. Şara e cunoscut 
publicului nostru şi aci îl recomandăm cu 
căldură.

*
Din Basarabia. Noua tipografie duhov

nicească din Chişineu va termina de tipărit în 
curând »Psaltirea Moldovenească* în cincispre
zece mii exemplare. Tot la această tipografie 
să tipăreşte o cărticică în limba românească 
tot în 15 mii de exemplare, de ieromonahul 
Grosu.

*
Adunare eomltatensă. Adunarea de 

toamnă a comitatului Sălagiu să va ţinea la 
30 Septembre c. în Zelau.

*
Sfinţiri de biserică. Din marginea 

Câmpiei ni să scrie, că în comuna Herina s’a 
făcut în 8 Sept. c. sfinţirea nouei biserici, prin 
dl canonic O. Domide, delegat al episcopului 
din Gherla, cu mare asistenţă de preoţi.

Vrednicul canonic Domide, a ţinut după 
slujba dzeească, o predică frumoasă cătră po
por, în graiu poporal şi plină de îavăţSturi.

După biserică preoţirnea şi altă inteli- 
ginţă s’a adunat la casa ospitală a preotului 
local S. Groze, apoi la banchet, ţinut în şcoală, 
unde s'au rostit mai multe toaste, din partea 
dlor O. Domide canonic, adv. Dr. Tripon şi 
Dr. Onişor, Domide prot. Bistriţei, Pop din 
Nuşfalău etc. Sara a foit petrecere cu jos. 
Preste tot serbările au reuşit foarte bine.

E de însemnat, că aceasta e a treia bi
serică zidită la stăruinţa, indemiul şi jertfa 
preotului S. Groze. Una a fost ridicată în 
Manie, unde dânsul a fost mai întâiu preot, 
a doua îa Vermaş, filie la Harina şi a treia 
cea sfinţită acum în Harina.

Cu prilejul sfinţirii un frumos exemplu 
de credinţă creştinească au dat dnii Dr. Tri
pon, adv., Garman, medic şi dl Iulian Pop, adv., 
toţi trei din Bistriţa, prin cumpărarea alor 

-două candelabre frumoase pe sama bisericei 
din Hclina, în preţ de câte 120 cor. unul. 
Dl Tripon a cumpărat singur unul, iar cela
lalt l’au cumpărat dnii Dr. German şi Pop.

— In Sângătin s’a făcut sfinţirea nouei 
biserici, Sâmbîtă în ziua Naşt. Născ. de D zău, 
prin Escel. S i metrop. Meţianu cu frumoase 
serbări. Mai pe larg în nr. viitor.

Bătaie între Români şi Săeui. Intre 
lucrătorii din Petroşeni a isbucnit Dumineca 
trecută o încăerare cu urmări foarte triste. 
Lucrătorii români şi săcui, cari să aflau în 
acelaş local, s’au certat şi după aceea a ur
mat încăerare şi tragere de focuri de revolver. 
Vre-o doi lucrători au fost răniţi de moarte, 
iar mai mulţi au primit răni uşoare. Jandar- 
măria şi poliţia numai cu greu au putut po

toli lupta. S’a constatat că au fost date vre-o
21 focuri de revolver. In urma acestei bătăi 
domneşte mare agitaţiune între lucrătorii ro
mâni şi săcui. }

Jertfă pentru soră. Un milionar din 
Chicago, cu numele Cook, are o soră care e 
anemică, adecă are sânge puţin. Cook a re
gat pe medicii să scoată sânge din corpul 
lui şi să-l introducă în vinele ei. Medicii au 
scos 60 de uncii de sânge din o mână a lui 
Cook. Fata să află acum bine. După operaţie. 
Cook s’a simţit slab, dar după câteva ore i-a 
trecut slăbiciunea.

*

Festivitate iubilară. Reuniunea poiEK 
pierilor voluntari din Sălişte aranjează o festi
vitate iubilară Duminecă în 29 Septemvrie 
st. n. 1907 din prilegiul împlinirei a 25  ani 
de existenţă.

Programul: Sâmbătă, în 28 Sept. n* 
Sara la 8 ore conduct cu torţe şi convenire 
colegială în «Hotelul comunal*. Duminecă, î s
29 Sept. n. La 8lf, ore a. tn. participare fa 
serviciul divin în biserica cea mare şi la pa
rastasul, ce eă va celebra îa amintirea mem
brilor răposaţi. La 9l/a ore şedinţa comite
tului central al Reuniunei pompierilor comită- 
tenzi. L i 101/* ore şedinţa festivă a Reuniunei 
pompierilor voluntari din Sălişte. La l i 1/* 
ore adunarea generală a Reuniunei pompie
rilor din comitatul Sibiiu. La 121/* ore pra- 
ducţiunea pompierilor voluntari din Sălişte. 
La l l/s ore banchet. La 3 ore petrecere po
porală cu joc şi seara foc de artificiu

POSTI RBDgQfUI ŞI im m iţ W i
Maria d C. Numai scurtate s'au putut da, dicr 

cauză de spaţ. Vă ragăm a scrie mai scurt. Altcuos 
mari mulţumite. Despre celelalte Vă voiu scrie»

Chimu. Am fost toată ziua ocupat. Altfel în 
privinţa broşurii îţi scriem.

M. 6. îa Bp Vom face ce ne stă îti putinţl

Proprietar, editor fi redactor r « ^ u n J U | 
S ilv e s tru  M o ld o v a n  

Tiparul „Tipografici" Hcnrfc Meltssr'

La suferinţe de plămâni
să se ia în toate cazurile imediat Emulsiunea 
lui Scott. »S c o 11* vindecă nu numai părţile 
bolnave, dar întăreşte şi însănătoşează orga

nismul întreg. » Scott* este un preparat 
specific şi sigur

contra tuturor 
I)oalelor de plămâni.

Puterea lui de vindecare şi nutrire s i  
bazează pe aceea că la preparare să folosesc 
materialele cele mal fine, curate şi cu efect, 
cari să pot acvira, şi prin procedura specifieă 
şi neîntrecută a lui S c o t t  devine nu numai 
gusros dar şi uşor de mistuit. §

Pescarul cu ştiuca mare este 
semnul ds garanţă pentru veritabila 
procedură a lui Scott. sos I—8

Emulsiuîiaa-Scott
să poate cumpăra în toate firmaciila.

Preţul sticlei originale coroane 2.50.

Să psate oipsta ia tot IcaeS

a lui Sarg38 31
crestă de dlaţi Geîno&njor&t da lipsă, păstraaai 

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.
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Namai veritabilul

al Ini Mack
Pentrn îngrijirea frnmseţi şi sănătăţii,
Veritabilul Borax-Jmperial al Ini 
Mack împrumută pielii gingăşie şi 
Tioicinne, o face albă, este escelent 
pentra îngrijirea gurii şi a  dinţilor, 
ofere maţi uşurări la catar şi râguşală. 
Kaiger Boraxnl veritabil face moale 
ori-ce apă şi este mijlocul cel mai bun 
pentru curăţirea pielii. Precauţiune la 
cumpărare!’ Numai veritabil în car
toane roşii, cu 15, 30 si 75 fileri, cu 
instrucţie amănunţită Nici când des
făcut! Singurul fabricant pentru Au- 

stro Ungaria GOTTLIEB V01TH, 
VIENA III/I. 109 6 -6

Vindecarea deplină
a boalelor secrete.

Si nn prtgste nim« intr’o chestiune st&t d< 
a se presenta odată In persoină, p*ntra-ci 

ca ajutorai instrumentelor special* adu3e din străină
tate poţi afla punctual locui, causi, răspândirea ;i 
ztarsa boalei, ori-cât de adânc ar fi boala înrădăcinat! 
la organism. Pe basa acestei esaminări poţi ca «ga
ranţi afla ţi cal«a, pe care ajungi la vindecarea riului, 
ce*a-c« flecara o poate facc acasă fără d« a-'?i 
Impedeca ocnpaţianile. Daci cineva na poate veni 
în persoană, atunci să-’şi descrie boala cu deamă- 
rontnl si după ce va fi esaminată va prim) desluşirii» 
dc lipsi şi leacnriletrebuincioase p« lângă ţin ara* 
tn cel mat mare secret. In scrisoare s i pună marcă dt 
răspuns. După încheierea curei scrisorile sb ard sau 
la cama espresi se retrimit

Un astfel de Iccuitor şi curăţitor e institutul 
special al drului Pal6cz, medic de spital (Budapesta 
VII Râkoczi-ut 10) unde cu bunăvoinţă şi conştien- 
ţiositate capătă ori-cine (bărbat sau femeie) desluşiri 
asupra vieţii sexuale,unde ’i-se curăţă sângele bolnav, 
nervii ’i-se întăresc, trupul întreg se eliberează d* 
boală şi sufletul de chinuri

Fără conturbarca ocupăţiunilor zilnice Dr. Paldca 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi din 
fundament cu metodul seu propriu de vindecaro şi 
caşurile cele mai neglijate, boalele de beşică, da 
-sve>. *?c tăticule, de şira spinării, de nervi, urmării» 
onaniei şi ale sifilisului, boala albă, boale dc sânge, 
de piele şi toate boalele ce se ţin de organele sec- 
suale femeieşti. Pentru femei e sală de aşteptare şi 
Intrare separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr. Paldcz 
dela 10 ore a. m. pănă ia 6 ore seara (Dumineca 
pănă Ia 12 ore la ameazi).

Adresa: D r .P A L O C Z , medic specialist d* 
spital: Budapesta VII. Rak<5czi-ut 10. 28 23

Ludovic Ferencz,
croitor d e  bărbaţi, 

SiMla, strada Cisnăăiel ar. 18,
«cocoandă p. S. publicului 

c e le  mal none stofe d e  prim ă
vară în m are asortim en t

s
sosite chiar acaoa, peatra feaise 
âe b&rbaţi stofe eagleseşti,
fmaţaseşti « iudigese, dia cm  
ss esccată dapă m£ssră soîs sasi 
®odera8 vestminte precura: Sssks, 
J&cpiete, haina de salfssij sa 
preţuri foarte

BesssMtă Bteaţmme suesită 
noatăţils ds stofe peatre p a r  §11» 

şi #S s g l a m a . e&si m  s f li 
iotdeaaa-t !a deposit bogat

Asupra 3 ? s s o . n -  
îssţkraats la ateiisrsl mea Iml p®?- 

s atrage deosebita atenţisne i  
ot?. tlomai preoţi şi teologi gbsokeaţl

Ia canari ds orgiaţk esafeeţîa* 
ass am rtsfl a®^f Istâs kals® Îs tSsap 
5a m  trş. 27 32-

W'-W1
-̂Iriiliriri ţ

Oea mai renumită, bere
■-T-.............  a  f a b r i e e i  d l ©  b e r e  - ------- --

Anton Dreher soc. pe ac. în Kobânya (Steinbruch),
este de recomandat In deosebi onor. p. t. public.

Să capătă în cele mai multe neguţătorii mai bune.
Depozit principal la

67 24-  „M. Samuil Rubinstein, Sibiiu.
'1 «JI UJf-4*1 W! 11UUH u ."W UM '•*! IM f*şş»ţni

m

m
Institut indigen. Banca de asigurare

TRANSILVANIA»99
3 33-52 din @ i b i i u

hkb Întemeiată la anul 1868 »*--
Ib  B iblia , strada» C isn ăd ie i n r u l 5  (e d if ic iile  p ro p rii),

«sigarcxxă in cela mai avactagioai» condiţii:

contra pericolului de înosnditi şi esplosiune, 
edificii de ori-ce fel, mobile, mărfuri, îite, nutreţuri ;i alte producte acosomice etc, 

asupra, v io ţil ©mulid
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi

gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc. 
lu îg n r ă r l  poporale ifără cercetare m edicală  

B ST’ A s ig urări pe tp e sa  da FnRjcrrefintsrB ou solvlrsa Is s d ia tă  a capttâ lu lal. *ZS3

V&lori fcsl^urat# oontr» Inwndinltii: W  Capital* aslgur»t« asupra rloţil:
84 ,075 .294  o o ro an o . \\\ 9.293.195. coro& ne

Dela întemeiare institutul & solvit: 
ptifiitapfcft incendii 4,295,120-15c.pentrn caplUli8£l|p«Tleaţă 3,760.810.21 c.

O fe r te  ş l o r l-c e  ln lo r m ă ţ lu n l  ib p o t p r im i  d e la :  
Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I., 

şl prin aganturlle  p rin c ip a l* din A ra d , B r& şo v , B la t r lţa  şl C lu j,  p recu n  şl dela 
sabagentll din to a te  ceeu n e ln  m al m srl.

\iMbJI

4
*ţy Fac cunoscut onor. p. t. public, cft am preluat prin cumpărare atelfertil
4^ ele pletrArie a repozat. tatălui meu şi îl voiu conduce sub noua firmă

JT Prima pietrărie sibiianâ şi depozit de monumente 
= ■ - ■ pentru morminte al Iui —.-■■■■ ....——

D a n ie l R o u b isch ek
mai nainte Iosif Roubischek sen. 

s c u l p t o r  ş i  m ă i e s t r u  p i e t r a r

SIBIIU, Bahniiofplatz Nr. 4. = =

203

Cel mai m'.re depozit de c r u c i  şi m o n u m e n t e  
pentru m o r m i n t e  din cea mai tare şi rrai durabilă peatră 
de n i s i p ,  şi t r a c h y t ,  d i v e r s  m a r m o r ă ,  g r a n i t ,  
s i l e z ,  a n d e s y t  şi grani t  s v e d ,  n e g r u ,  s y e n i t ,  l a b r a 
d o r  etc. cu preţurile cele mat ieltine.

Pentru esecutarea frumoasă curată, după stil a inscrip
ţiilor şi veritabilă aurită dau gararţă.

Preiau toate lacrările de pietrărie cu garanţă pentru 
cel mai bun material. Cel mai mare depozit de pietri de trepte 

:4 gata, pis ce (lespezi) şi cvadre, din cel mai tare şi mai bun 
W material de piatiă, cu cele mai ieftine preţuri.

Schiţe şi Preliminar de spese gratis şi franco. 
Asigurând despre serviciul cel a  ai reel, rog de sprijinul binevoitor

2—6 Cu distinsă stimă
1 — 3  î n v ă ţ ă c e i  

să primesc namai decât. Daniei Roubischek
sculptor şi măiestru pietrar.
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Călindarul Poporului
pe 1908.

în curând va apărea mult pre 
ţuitnl şi iubitul

Câlindarnl Poporali pe 1908.
eu cuprins bogat şi interesant şi 
cu frumoase ilustraţii, şi cu târ

gurile de ţară fără greşeli. 
=  Preţul 40 f ii , şi port© 5 fii. =

^  .,-v---  s - * - ' - * ' * - 2. . -n. n. 1> rfi'irJi-iftiir. r' iifirfi*. -U.-J

R E C L A M A
permanentă, cu scop şi practică este su
fletul, factorul, dătător de vieafă pentru 
ori-ce fabrică, întreprindere comercială, 
industrială şi de negoţ. Cam, unde şi 
când se poate insera mai cu efect, mai 

bine şi mai ieftin se poate afla în

Espediţia de anunţuri

luliu Leopold
BudSpesta, VII., Er«6bet-k5rut 54,

unde se mijloceşte cu conştienţiositate, 
punctualitate şi ieftin publicarea insera
telor şi reclamelor în toate foile şi că- 
lindarele din Budapesta, provinţă şi străi
nătate. Planuri şi prelim. de spese gratis.

J  o d e l l a
(Uleiul de peşte al lui 

=  LAHUSEN).
Cel m a i bun, m a i  c u  e fect ş t 
m a i p lă cu t u le iu  de  peşte . 

Acest uleiu formează sânge, 
înoieşte sucurile, deşteaptă apeti
tul şi ridică forţele corporale în 
timp scurt. E de recomandat cu 
deosebire o&menilori slabi, apoi co
piilor racliitioi (boală engleză) scro- 

fuloşi, slăbuţi, remsşi îndârăpt în desvoltare sun 
la învăţătură. P re ţu l: Cor. 3.50 şi 7.—

Cura să poate încep 3 în ori-ce timp, fiind-că 
să capătă totdeuna proaspăt.

Singurul fabricant: 172 8—10

Farmacişti Wifh. Lahusen, Brsma.
Fiind imitaţii, sâ fim atenţi la figura de ală

turea şi la numele’„Jodella“. Toate celelalte prepa
rate ca neveritabile, sunt a să respinge.
. . Depozit în toate farmaciile din Sibiiu. = =

Carol Albert
croitor de cavaleri

=  S i b i i u  = ■  
Strada F a u r u lu i Nr. 2

recomandă p. t  publicului

e  ® noutăţile ® •
sosite chiar acum, pentra haine 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, cu deo- 

| Bebire deposit mare de stofe 
englezeşti, din cari se esecută 
după măsură cele mal moderne 
vestminte, precum: Sacko, Ja- 
quete, fracuri şi haine de 
salon, cu preţuri foarte moderate. 

In caşuri de urgenţă confec
ţionez un rlnd complet de haine 
In timp de 24 ore.

159 52 —52

Prima văpsitorie artistică transilvană ca vapor 
şi institut de curăţit pe cale chemi că

Garol J. G. Jiihlsteffen
str. Văpsitorilor (Fărbergasse) 19.

Intrarea mai comod se face din strada Ocnei, 
preia toate comandele, ce se ţin de această branşă, 
şi cari se esecută conştienţioa şi foarţe ieftin. 

12 11—

Pene de pat
lioeiîi® Ieftine!

6 Kilo: noue, scărmănate cor. 9-60; mai bune 
cor. 12.—; kibe, moi, pufoase, scărmănate 
cor. 18.—, cor. 24.—; albe ea zăpada, moi, 

pufoase, sclrmănate cor. 30.—, cor. 36.—.
' Espedarea franco cu rambursă. Schimb 

şi reprimire să admite pe lângă rebonificare 
de porto. 168 6—6

Benedickt Sachsel, Lobes 184.
posta P i f s e n ,  Boemia.

Cârţi poştale ilu s tra te  co
Sport' =  
Flori = =  
Artistice 
Feisage =
Porturi poporale

ş»
Cărţi poştale umoristice

în asortiment foarte bogat.

Tipografia MELTZER  
=—  s i b i i u  —
Strada Măcelarilor Nr. 12.
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„Sucursala băncei comerciale ungară din Pesta, Sibiiu".
P i a ţ a  m a r e  N r .  2 ,  

înfiinţată în anul 1841. C en tra la  în  B u d a p esta . Capital de acţii şi rezerve 92 milioane Coroane.

Primeşte bani cu libele de depunere
pe lângă cea mal lavorabilă percentnare,

cumpără şi vinde rente, scrisuri de amanetare, acţii, losuri, cum şi monede de aur 
şi argint, primeşte hârtii de preţ_ pentru păstrare şi administrare 
incassează cupoane şi efecte sorţite 
asigurare contra perderilor de curs la sorţiri 
procurare de cauţiuni de căsătorie pentru militari.

Toate informaţiile dorite să dau cu plăcere,

209 1—12

Nr. 672/1907.

Publicaţiune.
Comuna Veştem esarândează pe calea 

licitaţiunei publice, ce să va ţinea în 29 
Septemvrie 1907 la 31/» ore în cancelaria co
munală din loc »HottluI comunal* provJzut 
cu licenţă de bsuturi precum şi localitatea 
de prăvălie aflătoare sub acelaş tdficiu reno
vat şi instalat după cele mai mari recerinţe 
şi comodităţi pe periodă de 3 ani, 1908 
Ian. 1—1910 Dec. 31 Preţul strigării 1200 c. 
Vadiu I0°/o- Oierte in scris provîzute cu 
vadiu recerut, sigilate sâ primesc pănă la în
ceperea licitaţiunei verbale.

Condiţiunile de licitaţiune să pot vedea 
în cancelaria comunală din loc.

Ve ş t e m,  16 Septemvrie 1907.

Primăria.

Nr. 2834/1907. 206 2 —3

Vânzare de Semne.
In tăietura de pădure,-numită >Wuifberg 

aparfiiîătosre.comunei Hosman (comit. Szc ben) 
să vor vir.de prin licitaţie publică în 3 Oct. 
c. Ia 9 ore a. in. în cancelaria cooaunală din 
Hosican: 319.5 metri cubici lemn de stfjar 
de lucru şi 398.6 metri cubici lemn de foc 
(suprafaţa de tăiat 180 jughere catastrale, 
760 bucăţi de stejar).

Preţul de strigare 4473 Coroane. Vadiu 
447 Cor. 31 bani.

Oferte ulterioare nu să primesc. La ofer
tele în scris, timbrate în regulă, are să se 
alăture vadiul.

Condiţiile mai de aproape să pot vedea 
la subscrisul oficiu, cum şi în cancelaria ad
ministraţiei reg. ung. de păduri din Nocrich, 
în orele oficioase.'

No c r i c h ,  în 17 Septemvrie 1907.

Protopretorul cercual.

Nr. 8800

IULIU EROS
Sibiiu — Nagyszeben.

Novităţi în toate soiurile de oro- 
loage, juvaere, artloli de aur 
şi argint, cadouri de nuntă şi 
botez, inele de fidanţare gata, cer
cei, lanţuri de orolo3ge, brăţare, 
utenBilii pentru biserici şi masă, 
obiecte de lux de toate soiurile in 
= = = = =  aur şi argint. = = = = =

Nr. 4017 A. Orologiu de argint Remontoir pentru dame, cn coperiş duplu tare 12 cor. 
Detto In aur 42 cor. — Nr. 4017 U. Orologiu de argint Remontoir pentru domni, cu coperiş 
duplu tare, cu diametru do 45 milimetri, 14 cor. — Nr 4017 C. Orologiu de argint nou Re
montoir pentru domni, cu coperiş duplu tare 7 cor. 50 fii. — Nr. 8800. Cercei do aur veritabil 
14 carate 8 cor. Detto ceva mai mici C cor. Detto In argint, foarte gros aurit 8 cor. — Nr. 9\90. 
Inel de aur veritabil, 14 carate cu corale veritabile sau cu diamant, rubin etc. imitaţie cor. 11. 
Detto ln aur nou de 6 carate 6 cor. Detto In argint şi gros aurit 2 cor. 50 fd. — Fiecare obiect de 
aur sau argint e er>aminat oficios şi proba oficioasa vizibili esact, afară de aceea s2 garantează in scris, 
cj  obiectul e veritabil. Trimitere numai cu rambursă. Preţ-curante ilustrate la cerere gratis şi franco.

Mi..»,
n 1t1.11"

I. r„

f| Salon <3e pălării de  m od ă

|  August Q ruber
€  S i b i i u  i
f  P i a ţ a  m a r e  N r. 1 9 ,  e t a g i u l  I .  I
H Deposit de confeiţiune de p ă l ă r i i  H 
(§ de modă  de cele mai elegante şi articli |) 
|g de modă de toate preţurile, şi modele ori- | |  

ginale vieneze şi pariziene. . 118 1— |

iCLGiqgc

Institut de credit funciar din Sibiiu.
P i a ţ a  m a r e  IV*-. 3 —5 .

■ i

tepruantarl hipotecare pa anuităţi.
S c r i s u r i  f u n c i a r e ,  

n n tlte  de d&ri. 
ca sS pot lombarda la banca austro- 
ungară, si pot depuns la toate tribuna- 
le!a ungare da stat drept cauţiune şi 
vsdîu şi ca cauţiuni ds olsiterU militare.

Depuneri spre fructificare.
' Dajdii la istsresde dels depuneri o plă

teşti ÎZ5 ti Ultul, __

Ese&aiptape ds cambii.

I j A v a n s u r i  p e  e f e s ta  p u b l ic e ,  

n  C r e d i t a  d e  c o n t - c u r e n t
"r „j contra intsbulări şi altă garanţă.

S s e o u t a j r e a
ds flseara sfaturi de bancă şi de zarafle prin

C&ssa de schimb
Sub condiţiuni culanta, mai cu sesn i:

cumpărarsa şi vânzarea de cfîQt« publIOS 
aonsta strilns,

r&cmapliai*s cupoanelor şi efectelor *ortate,
incisirsi de cambii, ctiecorl şl aseEDări,
predarsa de asenn&ri ţi bilete de erediî 

pentru etrălnătato,

Îngrijirea de coaie de cupoane.
lasrsa efactalor tn deposit epra păstrars,

lncîiiriareâ de resorturi de casse de fer
(llfs espaîlU), ligure contra Incendiulol

fi a «pargerii, etc. 4 19—26
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Inform aţiuni amenunţite s2 dau cu bunăvoinţă şi fără spese.

------*
Păstra tipar respossabil H earie K eltse?, Cerci< ala taprimst Otto Batr, Dreava—Badajesta-
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SpscialitâţS-prsservative
o rig ina l franceze şi am e

ricane da gumi. 
Recom andate de mediei! 

G aran ta te  ea s ig u re !

Besiei de gumi şl de Peşte
în pâchetare originală! Preşul 

per duzină Cor. 2,4, 6,8,10,12. 
Novitâte sensaţlonală!

„Silk Finish Nevertear“
Gnmi de m ătase orig inal 

am erican.
întrece în fineţă, siguritate şi 
elasticitate toate cele de până 

acum!
Pfeţul per duzina Cor. 8— 12.

(D e im ita ţ i i  s â  n e  f e r im !)
B osts-am ericains (scurt) per duzină 6, 8, 10 Cor. 
Mijloc de scu tire  p en trn  dame, după prescripţia 
medicală, Pessarium oclusivum, după profesorul Men- 
singa 3—5 Cor. instrument de introducere la el 8 
Cor. B nrete de sigu ran ţă  p en tru  dame p er duzină 
6 —12 Cor.

K|n„T Auto Vaginal Şpray, recomandat (Uni. I 
NUU! de medici, specialitatea higienică ,w w  * 
cea mai sigură şi mai comoadă pentru dame 

Preţul 15 Cor.

Bidete, şpriţuri pentru domni şi dam e! 
irigatoare etc. cum şi toţi afticlii higienici aparţină
tori îngrijirii şi comfortului bolnavilor, cu preţurile 

originale de fabrică.
Cereţi gratia şi franco lista de preţuri cea mai 

nouă detaiată a fâbricei.
1? ■SgîffP'ff BUDAPESTA IV.
jLa J& & JU J& E  JL A  Koronaherzegutcza 1<. 

înfiinţată în anul 1868.

Espedarea cea mai directă! Scri
sorile de comande să nimicesc.

Fiecine, c a r e  comandă şi să provoacă la acest inserat 
primeşte la cumpărarea articlilor de gumi 20 /0 rabat,

97 A 8 -18

Casă de vânzare.
Este da vândut casa din Schweizergasse 

Nr. 3 în Sibiiu, constătătoare din 2 °dăi, 
cuhnă, şură, grajd grădină etc. Informaţii mai 
de aproape să pot lua în Târgul-vitelor (Vieh- 
marktplatz) Nr. 13. 207 2—3

L a  „C izm a roşie“

Vasilie Bann
a w - s s  s i b i i n  ======

strada Ocnei Nr. 1. —  strada Faurului Nr. 16.
In casa sa proprie , ,£ a  c izm a  roşie" cei 
mai mare d epozit de în c ă lţă m in te  pentra 
bărbaţi, femei şi copii. Pentru provincie co
mandele să trimit recomandate, la cas de nu 

corăspund, să primesc îndârăpt în schimb, 
164 9—24

O O O S D O O Q O O O Q O Q O O O O a O

Picuri castorei
cari alungă vânturile, alină sgârciurile 

Un mijloc care s’a valorat din anul j 
1884 şi care deşteaptă apetitul şi pro-' 
movează mistuirea. 148 18—25

Preţîil per sticlă Cor. i.-
Mai puţine de 2 sticle (Rambursă Cor.
2.50 inel. lădiţa) nu să trimit pe postă.

A să procura prin:

Farmacia iui IULIU BITTNER
î n  G l o g g n i t z  ( A u s t r i a  d e  j os)»  ^

„Tipografia" HENRIC MELTZER, Sibiiu.
~v%-

P .  T .
Am onoare a face cunoscut onor. public, câ preiau şi duc în 

deplinire ca specialist şi cu preţuri solide şi reale tot felul de lucr&ri 
aparţinătoare

specialităţii tipografice,
cum sftnt:

tipărire de cărţi, ziare, placate, circulare, «ri-ce-fel de 
bilete, tot soiul de tipărituri şi lucrări de accidenţe

■ ——— —- în  o r i  - c e  c o lo a re . ~
In urma unei praxe de mai mulţi ani, sftnt în stare â ţinea concurenţa 

cu ori-care tipografie, şi rog onor. public Ia trebuinţă a onora cu comande 
tipografia mea.

p i f »  P r e ţ u r i  o o r e s p i m s E f i t o & r e .  ’811P?

Recomandându-me în bunăvoinţa onor. public românesc, semnez

Cu deosebită stimă b e n & i o  m b l t z e e
S ib i iu ,  s t r .  M ă c e l a r i l o r  12.

I

I
II

Eăpia i t  lapl®
de Bergmann & Co, Drezda şi Teschen a/E.

este şi rămâne, conform scrisorilor de mulţumită ce sosesc zilnic, cel mai cu efect 
dintre toate săpunurile medicinale contra pistruilor cum şi pentru dobândirea şi 
păstrarea unei pieli delicate, moale şi un teints rosaceu. Preţulunei bucăţi 80 fii. 
Să află în toate farmaciile, în drogherii, parfumerii şi negustorii de săpun şi lo
cale de frizeri. 102 20—60

msmşamam2&sms&&£Bg523g

wmssmM

1 . .O O R M B X »  D B M B T B R . ; .  .
farmacist în SZÂSZVÂROS.

PREPARATE MEDICINALE
Conţinutul medicamentelor de mai jos sunt folosite de cci mai renumiţi 

profesori şi medici şi sunt recunoscute de cele mai bune!
r in l in s M  contra tusei, răguşelei, durerii dc piept, ofticei, tusei măgăreşti, cathărului, astmei, 
IlUIiSSlIl greutătii de respirat, lungoarei şi tusei seci. La copii şi copile contra tusei mlgăreşti 
are efect admirabil. >Dolicin«-ul are efect bun. asupra apetitului şi întăreşte corpul, iar flegma o 
disolvează şi astfel mai uşor să-şi rupe. Ferbinţelile şi asudatul de noaptn înceată; măreşte greu
tatea corpului şi deci contribue mult Ia însănătoşire. Preţul 1 Cof. 20 fii şi 2 Cor.
prav contra durerii de cap. Foarte bun şi în cazuri de influenţă. Preţul 1 Cor.

■ in s n Q M  Contra durerii de oase, podagrei, reumatizmului. răcelilor de cap, 
U s iP S iu  U llS U a i D> dinţi si nervii, precum si scrintiturilor. Cele mai Îmbătrânite boale 
le vindecă. Preţul 1 Cor. 20 fii. şi 2 Cor. — Modul întrebuinţării: Părţile corpului unde să simt 
dureri, să freap’ă bine seara, apoi să aşează în pat şi să acopere bine.
n « n i A n i n  contra morburilor de stomach, precum la lipsa de apetit, mistuirea rea, catharul 

Şi aprinderea de stomach, greaţa şi vomarea, zgârciurile cele mai grele: leac sigur! 
Foloseşte şî la curăţirea sângelui. Preţul 1 Cor. k0 fii. şi 2 Cor.
t  închiderea scaunului e cauza- diferitelor m orburi, precum palpitarea de in im ă, am eţeli,

L d X O J l .  dureri de cap ş i  altele. D e c i. cine sufere de ,iînchiderea scaunului, nu m ai decât să  co- ' 
manele „L axon“ purgativ. P re ţu l 1 Cor. ;•

,< Mijloc escelent pentru curăţirea sângelui la sifilis, morburile tinere-
H S S jO Q 8 « r§ d p w S  II. telor, precum la răguşală sifilitică, durere de oase, excese şi bube- 
zgrăbunte pe fată, nas sau pe ori-ce parte a corpului, — ba chiaf şi ia ranele sifilitice 1 sttclă 2 Cor. 
Fsentă contra bătăturilor (ochi de găină) 80 fii. Prav contră opăritului la copii. 60 fii. P rav  
contra asudatului ia mâni şi picioare, 60 fii. Unsoare contra riielor. Cu efect sigur şi rapid,
1 Cor 20 fii Picuri pentru ochii. Are efect sigur în privinţa conservării şi vederi ai ochilor. 
Aceasta întăreşte ochii, slăbiţi delăturează roşiala, şi celor slabi de vederi le întăreşte vederea. 
70 fileri Pilule laxativ purgativa. La caz de încuierea scaunului şi regularea acestuia, 70 fii. 
Deroibrom, contra insomniei (Ia ameţeli de cap) şi nelinişte nervoasă, 2 Cor. 60 fileri. Unsoare 
de casă. Mijloc probat în contra tuturor ranelor, precum sunt bube, umflături, pecingini şi alte 
rana 1 Cor. Lin. de fer. La copii si la mari contra anemiei, slabi de sânge, slabi de corp —

’ Şi rămaşi în dezvoltare. Contra palidităţi la faţă. Preţul 2 Cor.
n  X Pravuri pentru pureci şi alte insecte, 20, 40 fileri. — Pentru stelniţe 40.rentfll IÎIS6CI6 . 80 fileri. Contra molilor, 1 pachet 40 fiieri. — Hârtie de muşte, 10 filen.
Syrup de 2fneurăî Un coli poştal de 5 chilo 6 Cor. 50 fileri. 158 4 —4 -ŞS8SS



Bibliotecă ieitină.
Cea mai ieftină bibliotecă este »Bi 

biioteca »Foii Poporului«, din care 
au apărut până acum următorii 8 nrif 
de cuprins variat şi întocmiţi anume pen
tru trebuinţele poporului nostru, anume

Nr. 1. Din vitejiile poporului ro
mânesc. Nichita Balica de Silvestru 
Moldovan. Movila lui Burcel de V. 
Alexandri. 20 bani.

Nr. 2. Din literatura poporală 
română. Doine şi strigături. Culese de 
Nicolae Regman. 20 bani.

Nr. 3. Din lumea poveştilor. Gă
titul, poveste de Emil V. Degan. Punga 
cu noroc şl căciula fermecată, poveste 
orientală, prelucrată de Silvestru Mol
dovan şi Craiul Mateiaş şi bătrânul 
plugar, anecdotă de Silvestru Moldovan. 
20 bani.

Nr. 4. Pomăritul. (Sfaturi în formă 
de dialog), de Iustin Sohorca, învăţător. 
20 bani.

Nr. 5. Din trecutul omenimii. Ulisse 
regele din Ithaca, povestire istorică de 
Silvestru Moldovan. 20 bani.

Nr. 6. Ris şi veselie. (Anecdote 
ţi glume.) 20 bani.

Nr. 7. Gâcituri, de Izidor Dopp, 
înv. cu un adnex: Glume. 20 bani.

Nr. 8 Edip, nenorocitul rege din 
Teba şi alte întâmplări din vechime, de 
Silvestru Moldovan. Preţul 20 bani.

Fiecare nr. costă 20 bani, toate 
la olaltă 1 cor. 60 bani şi porto 10 fii

Cine vrea s6-şi facă cu spese pu
ţine şi pe nesimţite o frumoasă bibliotecă, 
sâ-şi procure aceste broşuri şi cele ce 
vor urma. Banii sâ pot trimite de 
odată cu abonamentul la foaie.

t O O O O O O O O O O O O O O O #

Atelier pentru ^
Zugrăvitură bisericească 0 

J Pictură de firme. 0
GEORGE BENDORFEAN

z u g r a v  15(310_16 0
=  S i b i i u  =  0
Hermannsplatz Nr, 3. i  
lângă Căsarma cea mare. a

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 %

Fiecare Imitaţie e pnnibilăl
Si ngur  v e r i t a b i l  e numai

balzamul lui Thierry
ca marca verde de călugăriţă. 12 sticle mid sau 6 
duple sau o sticlă mare specială cu închizătoare 

patent Cor. 5.—.

A l i f i e  de e e n t i f o l i i
Seutit prin lege! ~ ~  * M  TUerrî'

AlliîanSfcflîţ&BfWl ftl n f̂ n

contra tuturor ranelor, aprin
derilor, rănirilor etc. 2 hbr- 
cane Cor. 3.60. Espedare nu
mai cu rambursa sau trimiterea 

banilor înainte.
Aceste două leacuri de casă 
sunt cunoscute de cele mai 

bune şi renumite.
Comandele să se adreseze la 

Farmacistul

A. THI ERRY In Pregraia
lângă Rohitsch - Sauerbrtmn.
Depozit în cele mai multe far
macii. — Broşuri cu mii de 
scrisori originale de mulţămită, 

gratis şl franco.
179 48-52

Osa mai bună cremă pentru ghete
dă glanţnl cel mai frurros şi ţine pielea durabil N igrin  
este de recOinandif ilin punct de vedere sanitar, fiind-c! 
Ni«-ii.ul nu in'hide hermetie pielea, chiar şi la folosire 
continuă, astfel nu împedecă evaporatiunea picoarelcr

ST, FERNOLENDT, VIENA.
<JS 20 5 ’ f i t r n i s o r  c î e  c u r t e  c .  s î  r .

t * -
g e c a p ă t ă  p r e to t în c l e n e a .

A telier de curelărie^ şelărie şi coferărie

O R E N D T  G. r& 'F E IR I  W .
(odinioară Societatea curelarîlor.)

Str. Cisnădiei 45. S I B I I U .  Heltauergasse 45.

Magazin bogat în articole pentru
eăroţat, călărit, venat, sport şi voiaj, poclăzi 
şi procoveţnri, portmonee şi bretele solide

?i alte 11 17—26
= = = = =  articole de galanterie --■■■■......■■■ • —

cn preţurile cele mai moderate.

Curele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vârzobi)
permanent In deposit.

Toate articolele din branşele numite şi reparatura lor se esecută prompt şi ieftin.
L iste  dc preţuri, la  c cre rc , se  trim it franco.

C om andele p r in  j>ost<l se efccluesc p ro m p t f i  constienţios.
Mare deposit de hamuri penlru cai dela soiurilecele mai ieftine pănă 
la cele mai fine, coperitoare (ţeluri) de cai şi rofere de călătorie.

G u s t a v  D t l r r
m e o l ia j a io .

: Magazin de maşini de eusut şi de veloeipeda,
JSffelSsi, ÎPIsîţti-Eaar© m r. 1 ® .

Rccomnadă depozitul iea  mare şi bine asortat 
v' ca toate felurile dc maşini* de euent mai renumite 

din fcbrid ctrâme* ?i indigene pe lângă an p»cţ 
foarte moderat. 17 34—

Ca sipcciplit ţ̂i ce resoraandă sa&şinilo de raset:

. wf* Ssidd & NaBsasa, 6 .1. Pfaf.
Toate acareturile ssmşmiloff de cusut da ori-cs 

j*  fel precum aee, eurel©, ©leimri fine oi altele ie  aSă 
întotdeauna In depoaitul eseu . R eparaturile la maşinile de cusut da ori-ce 
fel sânt cîftcutate prom pt, ie ftin  ţi conşlienţios ca  garanţie. Pentra 
ficetse racşină nouă cusut eempâratt fîsk câine dan 5 ani garanţie.

w
In interesul propriu

d a m e l e  şi  d o m n i i
îşi acoper lipsele în

confecţiune de dame, domni si băieţi
în prăvălia de artieli de eonfecţiune

R. G R U N B E R G E R
Piaţa măre Nr. 3, în noul palat al institutului Bodenkredlt 

=  Cal mai bogat asortiment, artieli cei mai fini. =
P reţtsr l s tr ic t  f is e ,

Cu distinsă stimă

—  R. GRUNBERGER =
prăvălie de artieli de confecţiune.

Mare asortiment în mantale pentru teatru şi soarele.


